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V ".malis körülmények között, a m u 
£.:"i iillamokban a választások a köz- 
véknivnv fegyelmezettségének, politi-

rettségének s a társadalmi osztá­
lyok egyensúlyának erőpróbáját jelen 
tik. A választások nagyszerű alkalmat 
nvujranak arra, hogy az urnák elé já- 
rulu választók szavazataiból tiszta ké 
,>et alkosson magának az ember az or­
szágban uralkodó eszmeáramlatokról, a 
politikai pártok súlyáról és népszerűsé­
géről. tizek a megállapítások főleg az 
általános választásokra vonatkoznak, 
amelyeken a politikai elem túlsúlyban 
van. A községi és megyei választáso­
kon a t>oljíika háttérbe kell hogy szó 
ruljon a professzionális és lokális érde­
kek előtt és hogy ez mennyire igaz, ar­
ra talán a legjobb Franciaország pél­
dáját idézni, ahol Lyon városában húsz 
esztendő é>ta szukcesszive Herriot t vá­
lasztják meg polgármesternek a vá­
ros polgárai, pártállásra és világnéz-1 
létre való különbség nélkül.

Nálunk még sokkal fiatalabb, sok­
kal tradiciótlanabb az általános válasz­
tói jog, semminthogy ilyen ideális álla­
potok uralkodhatnának és enyhén szól­
va naivitás volna azt várni, hogy a kö­
zelgő községi és megyei választásokon 
a helyi érdekek respektálása jegyében 
áthidalhatók azok a szakadékok, a mé­
hek az egyes ]X)litikai pártokat egymás­
tól elválasztják. Az azonban, ami most 
a készülő választások körül történik, 
nemcsak hogy meghazudtolása és ki- 
karri kiró zása a községi választások igaz 
jellegének, de valóban alkalmas arra, 
hogy komoly aggodalommal töltse el az 
ország -orsáért aggódó.polgárokat. Szó 
-eni esik már sehol a lokális érdekek­
ről. a politikai pártok zajos kardesör- 

I tetesse! készülnek fel a választási küz­
delmekre és Bratianu Vintila a ré­
gen s tan ács előtt polgárháború veszedel­
mét festette fel a közelgő választások 
horizontjára. ,,A liberális párt — mon­
dotta Bratianu Vintila — megtette kö­
telességét, hogy figyelmeztette a leg­
magasabb fórumot a készülő veszede­
lemre. Ha ez a figyelmeztetés nem fog 
eredménnvei járni, úgy a liberális párt 
kötelességének érzi, hogy egymaga ve­
gye kezébe az ország nyugalmának biz­
tosítását”.

Az ember azt hihetné — ha egy 
komoly pártvezér szájából ilyen kijelen­
téseket hall — hogy az ország az anar­
chia szélén áll, hogy az ország lakóinak 
egyetlen létproblémája ma az, hogy^ a 
közelgő választásokon a kormánypárt 
győz, vagy az ellenzék. A valóságban 
azonban a helyzet az, hogy az embe 
rek sokkal inkább el vannak foglalva 
anyagi gondjaikkal, nyomorúságokkal, 
semmhogv idejük és kedvük volna a 
választások kimenetele fölött egymással 
bajba kapni. És hogy ha egyesek mégis 
a polgárháború rémét látják dongó lep 
tekkel közeledni, úgy ezt azért van, 
toert a liberális párt megunta az alig 
eg>" esztendős ellenzéki sors fekete ke 
nyerét és ha lehet, néhány órával há­
trább szeretne visszakerülni a háta­
im polcára, amelyet még nem is olyan 
régen oly kevéssé dicső körülmények 
között volt kénytelen elhagyni.

I , Mü-vihar van készülőben, amely azon- 
pan könnyen végzetessé válhat, ha A 
kormány nem lép idejében közbe a 
kellő eréllyel és nem biztosítja min en 
jttás szempont fölött a törvények 
két. Lupu dr. arról beszélt pártjá- 
^k legutóbbi gyűlésén, hogy a hbera- 
* választóknak Bratianu Vintila

utasítására felfegyverkezve keli a vá­
lasztásokba menni. Anghelescu dr., 
a közoktatásügyek hírhedt minisztere,

, t°vább ment. A kiváló sebész egyenesen 
I azt mondta a liberálisok galaci nép 

gyűlésén, hogy ez a választás élet-halál- 
harc lesz és hogy a liberális pártnak 
húsz halottra van csak szüksége ah­
hoz, hogy a nemzeti parasztpárti kor­
mányt megdöntse. Térjünk most napi­
rendre afölött, hogy felelős politikus, 
volt miniszter és egyetemi tanár ho 
gyan engedhet meg magának a nvilvá 
nosság előtt ilyen kijelentéseket.' Ha 
Anghelescu doktort nem indította meg 
a baccalaurcatus gutilletinja alatt elhul­
lott fiatal diákok légiója, úgy bizonyára 
nyugodt szívvel elviselné az ország húsz 
polgárának halálát is, csakhogy ismét 
kinyujtózhassék a közoktatásügyi mi­
nisztérium bársonyszékében. De ha i 
Anghelescu doktor személye fölött ! 
napirendre is térünk, nem hagyhatjuk

szó nélkül ezt a kijelentést, amely oly 
tipikusan jellemzi az ország politikai 
atmoszféráját és oly mélyen karakteri- 
zálja azoknak a politikusoknak a lelkű 
letét, akik ennek a jobb sorsra érdemes 
országnak az ügyeit kezükben tartják. 
Mert egy ilyen kijelentés kimeríti az 
agentprovokatőrség összes kritériumait, 
ezek a hallatlan felelőtlenséggel oda­
dobott szavak csaknem egyenlők a gyil­
kosságra való felbujtással.

Az ország nyomorog és utolsó fillé­
reit fizeti adóba, Anghelescu dr. és 
társai pedig a dolgozók holttestem ke­
resztül akarnak a hatalom polcára fél­
sz állani. íme, ez a mai politikai hely­
zet keresztmetszete, egyik oldalon a 
dolgozó ország, a másik oldalon pedig 
az ország polgárainak vagyoni és élet- 
biztonsága fölött marakodó politikai 
pártok. A kormánynak kötelessége vég­
ső eréllyel fellépni az ilyen kijelentések­
kel szemben és energikus határozott­

sággal elejét venni a rendbontó kísér­
leteknek. Nincs szükség diktatórikus in­
tézkedésekre.^ Ha Anghelescu húsz ha­
lott segítségével akar kormányt buk­
tatni, úgy a kormány számára legyen 
a törvény az az archimédeszi pont, 
amelyre támaszkodva a megfelelő te­
kintéllyel lépjen fel a politika profesz 
szionistáival szemben.

A törvényeknek minden téren vak 
végrehajtása az egyetlen mód arra, 
hogy a kormány visszaadja az ország 
nak nyugalmát, ez az egyetlen lehet 
seges ut a konszolidáció megteremtésé 
hez. Az elmúlt tiz esztendő állandó meg 
rázkodtatasai után épen ideje már, hogy 
rend és nyugalom uralkodjék ebben ai 
országban. És ha már nem lehet a po 
litikát kizárni a választásokból, legalább 
azokat hallgattassák el, akiknek husi 
emberélet nem nagy ár ahhoz, hogj 
politikai érdekeiket megvalósítva lás 
sák.

Óriási vihart keltett Bukarestben Bratianu Vintila fenyegetődzése

Manlu szerint a vojnik szervezetek egyet­
len célja klparirozni a szocialista 

diktatúra törekvéseket
A miniszterelnök a sajtó lómadásokkal szemben magára vállalja az aj sajiőiörvénytervezeí apaságál

A kormány kommünikéje vakmerőnek mondja a liberálisoknak a régens-
tanács elé terjesztett memorandumát

Bucuresti-'Bukarest, január 15. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Maniu miniszterelnök 
tegnap délelőtt audenoián jelent meg a 
régenstanáos előtt. Ez az audencia szoros 
kapcsolatban áll Bratianu Vintilának a 
régenstanácsnál tett legutóbbi látogatásá­
val, amelynek során, mint ismeretes, a 
liberális párt vezére a vojnik- szervezetek 
azonnali feloszlatását követelték és ellen­
kező esetre polgárháborúval fenyegette 
meg a régen ataná csőt. A miniszterelnök 
megnyugtató kijelentéseket tett a régens- 
tanács előtt, hangsúlyozta azt, hogy a 
kormány őrködni fog a választások tisz­
tasága és törvényessége fölött. A minisz­
terelnökhöz közel álló körökből kiszivár­
gott hírek szerint, a régenstanács tudo­
másul vette Maniu felvilágosításait.

A mini«zterelnök egyébként tegnap este 
a sajtó képviselői előtt is nyilatkozott a 
vojnikszervezetekről. Teljesen alaptalan az 
az állítás, — mondotta Maniu — hogy 
a vojnikok verekedéseket akarnak provo­
kálni a választásokon. Elmondotta a mi­
niszterelnök, hogy a nemzeti paraszt párt 
fiatalabb tagjainak megszervezése már 
1926-ban kezdetét vette a chemaristák 
organizációjának létesítésével. A chemá- 
risták azonban csak a párt intellektueljeit 
foglalták magukban. A párt vezetőség szük­
ségét érezte annak, hogy a falvak ifjúsá­
gát is kultárális és testnevelési szerveze­
tekbe tömörítse. így jött létre a vojni­
kok organizációja, amely egyébként reak- 
oió a munkás-ifjuság szooiálista és kom­
munista alapon történő megszervezésével 
szemben. Nem lehetséges az - mondotta 
Maniu — hogy az ipari munkásság, amely 
az ország lakosságának oly kis hányadát 
képezi, szervezettsége révén, egy adott 
pillanatban, magához ragadhassa az állam 
vezetését és egy kisebbség uralmát léte­
sítse a többséggel szemben. Ez, csak ez 
a vojnik-szervezetek tartalma és célja. 
Egyébként — mondotta Maniu — ha­
sonló szervezetek minden olyan országban 
meg lehet találni, amelyekben a lakosság 
többségét földmi velők alkotják.

Az újságírók ezután a Junian-iéle sajtó- 
törvény felől érdeklődtek a miniszterelnök­
nél. Maniu válaszul kijelentette, hogy ő 
kérte Juniant a sajtótörvény elkészítésére.

— Mindenben azonosítom magam a 
sajtótörvény rendelkezéseivel — mondotta 
Maniu. Természetesen meg fogjuk hall­
gatni a sajtó képviselőit is és a terveze­
ten, ha szükségesnek látjuk, módosításo­
kat fogunk eszközölni.

Elmondta Maniu, hogy eddig az ország 
lakosságának többsége és különösen a pa­
rasztság analfabéta volt és nem olvasott 
újságot. A helyzet azonban ma már más. 
A parasztság olvasója lett a napilapok­
nak. A parasztok pedig áhítattal hisznek 
a nyomtatott szónak, hisznek mindannak,

amit az újságok írnak. Az újságok pe­
dig — mondotta Maniu — igen köny- 
nyen Írják le az ország vezetőiről azt, 
hogy rablók, álnokok, tehetetlenek* By 
módon a parasztság azt a meggyőződést 
fogja nyerni, hogy az ország összes ^veze­
tőit kövekkel kell elkergetni. Éppen 
ezért szükségesnek láttuk azt, hogy meg­
állapítsuk a leirt szó felelősségét. Kormá­
nyozni annyit jelent, mint előre látni. 
Mi pedig mint az ország kormányzói 
nem hagyhatjuk azt, hogy az ország la­
kosságának lelkét és mentalitását meg­
mérgezzék. Meg vagyok győződve róla — 
fejezte be nyilatkozatát Maniu — hogy 
maguk az újságírók lesznek hálásak ne­
künk ezért a sajtótörvényért.

A kormány megfogja védeni a koronát, az alkot­
mányt és a törvényes rendet a liberálisokkal szemben

Bueuresti-Bukarest, január 15. A kor­
mány a következő kommünikét adta 
közzé:

A liberális párt vezetője egy memo­
randumot nyújtott át a régenstanáosnak, 
majd nyilvánosságra is hozta azt. A me­
morandumra ürügyet a vojnikok és ohe- 
maristák szervezetei szolgáltattak. Ezt a 
kérdést, amelyet Bratianu hamis alárm- 
keltés eszközéül használ, a parlament már 
részletesen megvitatta Daca interpellá­
ciója alkalmával, amikor a miniszterelnök 
felvilágosítást nyújtott az ifjúság szerve­
zeteinek jellegéről, amely a rend jellege. 
Nincs mit válaszolni, azokra a vádakra, 
hogy a nemzeti parasztpárt tűri a brutá­
lis erőszak kultuszát. Az ilyen vadak 
annak a pártnak a vezérétől indulnak ki, 
amely 10 évig az egész államszervezet 
alapjára a nyers erőszakot tette. A köz­
vélemény ítélkezik a liberális párt metó­
dusainak külömbsége fölött, amikor e 
párt hatalmon és amikor ellenzékben van.

Bratianu vakmerőségére, amellyel ulti­
mátumot merészelt intézni a régensta- 
nácehoz azzal fenyegetőzve, hogy a libe-

I rálisok nem fogják tekintetbe venni a ko­
ronát az állam érdekeinek megvédésénél, 
amelyek súlyosan veszélyeztetve volnának, 
az a válasz, hogy a kormány nem tűrheti 
megbélyegzés nélkül ezt a hangot, amely 
hivatva volna a korona tekintélyét alá­
aknázni. A kormány meg van győződve, 
hogy egy manőverrel áll szemben, amely 
azonban nem befolyásolhatja, mert Bra­
tianu vegye tudomásul, hogy bármilyen 
kísérleteivel szemben is az állam intéz­
ményei, amelyek ma normálisan teljesítik 
feladatukat, meg fogják védeni a koronát, 
az alkotmányt és a törvényes rendet.

A-lapok továbbra is élénken foglalkoz­
nak Bratianu Vintila memorandumával. 
Az Adeverul szerint Bratianu akkor, 
amikor a régenstanácsot fenyegeti, meg­
bocsáthatatlan gyakorlatot honosít meg a 
korona és pártok közötti kapcsolatokban. 
A Lupta szerint a felsőbb fórumok nem 
tulajdonítanak semmiféle jelentőséget Bra- 
tianuék agitációjának, mert csak ők iz­
gatottak, nem az ország. Vakmerő lépé­
süknek nem lesz semmi következménye.
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Öt évi száműzetésre ítéltek egy ukrajnai 
zsidófiut, mert egy héber verset „csempé­

szett“ be az ifjú kommunista klubba
Csak azért menekült meg a halálbüntetés elől, mert a bíróság figyelembe vette, hogy még csak tizenhat éves

Kerer.szki a párisi szocialisták előtt hatalmas beszédet mondott a szovjet*
terror ellen

>v, áSj Z.G.FáöwdvitrAijierysJhdvó
' . tcvei kuiCii *JKb.

aspirin

Csütörtök

A newyorki „Hadoar“ cimü 
héber újság legújabb száma 
megrendítő levelet közöl egy 

oroszországi cionista tollából. 
A levelet a határon adták fel, 
nehogy a cenzorok, akik még 
ma is felbontják a Palesztinába 
és Amerikába címzett leveleket, 
elolvashassák az Írást és bün- 
fenyitö feljelentést tegyenek 
írója ellen

A levél igy hangzik:
Nem írhattam hazulról neked, ezért 

kellett eljönnöm ide ez^el a sevéllel, mert 
tartanom kellett attól, hogy elárulnak. Az 
utóbbi időben ugyanis, minden Erec Jis- 
raelbe és Amerikába címzett levelet felt 
nyitnak. Közlöm veled szerencsétlen uno­
katestvére mj esetét. Jól ismered öt régebb­
ről. Nagyon kedves fiú, 16 éves most el­
hunyt apja nyomdokain haladt és szíve­
sen tanult héberül. Ez a halalembert a 
Jewsekcia letartóztatta, azzal a váddal, 
hogy elárulta a kommunista ifjúságot. Az 
árulás abból állott, hogy cionista és iel- 
kesj hebraista volt, aki titkos utakon is 
igyekezett a zsidó eszméknek és kultúrá­
nak fiatal barátai között hívőket toborozni. 
Elég okos volt hozzá, hogy óvatosan és 
körültekintöen cselekedjen. Azonban egy 
napon a klubban egy papírlapot találtak 
nála, amelyen rá volt nyomtatva Bialik : 
„Kocchav nidach“ cimü verse. Azonnal 
kínos vizsgálat indult meg, hogyan jutott 
egy kommunista klubba ez a tiltott köl­
temény. Végül aztán kinyomozták, hogy 
unokafivérem hozta a verset a klubba, 
aki olykor a párt néhány fiatal tagja előtt 
héber verseket is szokott deklamalni.

A fiút letartóztatták és ellenforradalmi 
vádak alapján, továbbá „lázadás“ címén 
vádat emeltek ellene. Hét hónapig ült 
vizsgálati fogságban, amikor végül sor ke­
rült az ítélethozatalra. A keresztény bí­
rák egyszerű, nyiltszemü emberek voltak 
és becsületesrk, akik a fiú fiatalságát eny­
hítő körülménynek vették és kilenc hó- 
napi fogságra ítélték, beszámítva a vizs­
gálati fogságban eltöltött héc hónapot. A 
fiú belenyugodott az ítéletbe és nemso 
kára szabadlábra helyezték.

Nem nyugodott bele azonban ebbe az 
elintézésbe a „Jewsekzia“. Nagy lármát 
csapott a sajtóban, követelte az Ítélet 
megsemmisítését és hogy a fiút példás 
büntetéssel sújtsák. A nagy propagandá­
nak eredménye is volt, úgy hogy az ese 
tét Cnarkovbm újra letárgyalták egy ma­
gasa ob fórum előtt. A vizsgálatot a" Jsw- 
zekzia emberei folytatták le, ateik fékte- 
*en gyűlölettel viseltetnek a hebraizmus 
iránt. Az uj ítélet indokolása kimondotta, 
hogy a fiú elárulta pártját, azonkívül 
fiatal barátait fellázította a párt elárulá­
sára, sőt azon igyekezett, hogy megdöntse 
a szovjetkortnanyt„ C\ vádiratban szórol- 
szóra így áll ez) Ezerc tehát, mint árulót, 
halálra kell ítélni, már intő példaként is.

Ez a fiú, min1- tudod, árva gyermek. 
1919.ben anyját Petljura banditái meg 
gyilkolták, apját pedig a C,eka ölette 
meg 1922-ben, mert „illegális“ irodalmat 
vitt be Oroszországba, vagyis héber iro­
dalmat. A házában a Cseka emberei 
ugyanis találtak néhány kötet Hazefirát 
és néhány más hébernyel vü újságot. A 
szerencsétlent minden bírósági eljárás mel­
lőzésével föbeiőtték. A szerencsétlen fiú 
húgai arra kértek, hogy menjek Char­
kow ba és tegyek valamit a fiú érdeké­
ben, nehogy halálra ítéljék. Eleinte sza­
badkoztam és azzal érveltem, hogy az én 
közbelépésem csak ártana neki. de a vé­
gén mégis fogtam a vándor botot. Mint­
hogy nem volt nyolc rubelem vasúti 
költségre, gyalog mentem egy-két isme­
rősömhöz. Láttam, hiába minden. A kö- 
nyőrület kapui szegény rokonom előtt be 
voltak zárva. Hiába könyörögtem, hiába 
sírtam. Ahogy a spanyol inkvizíció karjai­
ból nem lehetett megmenteni az ártatla­
nokat, Ugyanúgy nem lehetett a jewsek- 
ziák inkvizitoraicak kezéből sem. Fájda­
lom, három zsidó bírája volt és csak cso­

dának köszönhető, hogy kettő közülük 
megbetegedett és keresztények helyettesí­
tették. A jewsekzia azon volt, hogy ha­
lasszák el a tárgyalást, azzal az indoko­
lással, hogy csak zsidó emberek mond­
hatnak őszinte ítéletet egy zsidó vádlott 
felett, de az elnök és a keresztény védők 
nem tettek eleget a kívánságnak és kö­
vetelték az előbbi Ítélet kimondását. 
Azonban a jewsekzia befolyása mégis ér­
vényesült és az Ítélet úgy szólt, hogy a 
fiú bűnössége révén megérdemelné a 
halálbüntetést, minthogy ízonban fiatal­
korú, 5 évi száműzetésre ítélték, amit 
Turkesztáubau keli eltöltenie.

Szovjetoroszországban meg­
alakult a vallásellenes Unió

London, jau. 15. A Daily Telegraf 
moszkvai tudósítás alapján közli a vallás­
ellenes Unió megalakulását. Az alakuló 
gyűlésen a szónokok azt hangoztatták, 
hogy az egyházi emberek mindig jólétben 
éltek és nem volt fogatniuk sem a ke 
nyárért folytatott küzdelemről. Az Unió 
elhatározta, hogy a még gabonaraktárakká 
át nem alakított, templomokban felira­
tokat helyeztet el vallásellenes jelmonda­
tokkal és intenzív vallásellenes propa­

gandát fog végezni a szovjet egész te­
rületén.

London, jan. 15. Rigai jelentés szerint 
a szovjeíkormány hirdetményt tett közzé, 
mely szerint a szovjet pénzügyi népbiz 
tossága az elrejtett és elásott kincsek be­
szolgáltatóinak & kincsek értékének ne­
gyedrészét jutalmul adja. Orosz hivatalos 
körökben meg vannak győződve, hogy 
a forradalmak ideje alatt nagymennyi­
ségű ékszert rejtettek el s ezzel az intéz­
kedéssel fokozni fogják a lakosság kuta­
tási kedvét s a szó vjetkincstár hasznát.

Páris, jan. 15. Kerenszki az első orosz 
forradalom vezére a szocialisták által ren­
dezett vitaestélyén előadást tartott, ame­
lyen az oroszországi terrort ostorozta. Ke­
renszki adatok alapján mutatta ki, hogy 
az utóbbi három hónap alatt Oroszország­
ban politikai okokból 583 személyt vé­
geztek ki. A börtönök: politikai fog­
lyokkal állandóan zsúfolva vannak. Ke­
renszki hibáztatta, hogy a francia szo­
cialisták ugyanakkor, amidőn gyakran ta­
lálnak megbélyegző szavakat a nyugati 
diktatúrák elitélésére, a keleti szovjet­
terror ellen nem lépnek fel ugyan olyan 
intenziven.

Ilyen az igazi 
csomagolása

a legkiválóbb fájdalom­
csillapító

Aspirin

tablettáknak.
Csak az eredeti csoma-

#a fehér-zöld-piros pe-
«t* mm I « fi ■ 'mm'iyeggel <csétbéh ellátva!
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Kedden lesz a londoni tengerészeti le­
szerelési konferencia megnyitó ülése

Az angol király tartja a megnyitó beszédet
London, január 15. A tengerészeti kon­

ferencia delegációi hétfőn a miniszterel­
nökség minisztertanácsi termében elöérte- 
kezletet tartanak, ametyen megbeszélik a 
konferencia napirendjét. A konferencia 
ünnepélyes megnyitása kedden lesz, mely 
alkalommal a kuáfy mondja a megnyitó

jpeszédet. A megnyitó ülés mintegy két 
era hosszat fog eltartani.

London, január 15. Henderson, angol 
külügyminiszter ma éjszaka Genfhöl el­
utazott Londonba. A népszövetségi ta­
nácsülésen Dalton külügyi aiíiliamtit- 
kár képviseli most Angliát.

A napokban 
kommunista 

monstreper
London, január 15. Á z indiai Meet útban 

leleplezett kommunista összeesküvési per vád­
irata elkészült. A vádirat rámutat arra, hogy 
a kommunista internácionálé forradalmi moz­
galmakat szít s most működését Indiára is 
intenziven kiterjesztette. A proletárdiktatúra 
érdekében szervezett forradalmi mozgalom vád- 

i lottjai moszkvai utasvás alapján arr a töreked- 
I l-ek, hogy az állami ás társadalmi rendet fel- 
j forgassák s a hatalmat erőszakos utón birtok­

ba vegyék, A vádlottaknak az összeesküvés-

ik meg az indiai 
összeesküvést 
tárgyalását

• ben való részt vétele dokumentumok alapján 
j bizonyítva van, A monstreper tárgyalását a 
I közeli napokban kezdik meg.

SZABÓ DEZSŐ:

Elsodort falu
(3 kötetben) 138 lej.
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Egy teljes öltönyre 
való szövet összes 

bélésáruval 800 Lei

Schwarcz Lajos fia

Edmund SZÁSZ Ödön
posztóáruház r.-t. cégnél Cluj-Kolozsvár,
Sir. Universität! No. 3. (volt Egyetem-u.)
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Bel- és külföldi szü­li vetek, puplin, zefir 
jjf és női kelmék! 
91 Összes bélésáruk 

a legnagyobb 
választékban!

Eladás nagyban 
és kicsinyben!

Telefon 7—78.

Egy kolozsmegyei földbír 
tokos szolgája gazdája tá­
voliélében kirabolta a reája 

bizoti házat
Amikor a szolga a lopott szekeres a 
lopott holmival tovább akart állni az 
országúton összetalálkozott hazatérő 

gazdájának kocsijával
Cluj-Kolozsvár, január 15. (Az Uj Kelet 

tudósítójától,) Szász József lomberdei 
! földbirtokos felesége jelent meg ma reg- 
1 gel a kolozsvári rendőrség bűnügyi osz­
tályában, ahol feljelentést tett Szabó Ká­
roly szolgája ellen, aki 50 ezer lej erejéig 
meglopta és Kolozsvárra szökött.

Szabó Károly neháoy nőnappal azelőtt 
lépett Szász József told birtokos szolgála­
tába. Grazdájs lelkiismeretes és hűséges 
alkalmazottat látott benne és teljes biza­
lommal viseltetett iránta. így történt meg 
az, hogy vasárnap, amikor Szász József 
családjával együtt Kolozsvárra ment Szabó 
Károly szolgájára bízta a ház őrzését. A 
szolga azonban visszaélt gazdájának bizal­
mával. Mialatt a földbirtokos családjával 
Kolozsváron tartózkodott, Szabó Károly­
ba n a kedvező alkalom megérlelte a lo­
pás gongolatár. A gondolatot a bűnös 
tett Követte és Szabó Károly álkulcsokat 
szedett elő zsebeiből. A szolga terepszem­
lét tartott és miután megállapította, hogy 
egyedül van a házban, működésbe hozta 
az ál kulcsokat. A betörő-szerszámokkal 
való kísérletezés csakhamar sikert ered­
ményezett és Szabó Károly behatolt gaz­
dájának l&kásáöa. Feltörte a szekrényeket 
és 24 ezer lej értékben elemelte háziasz- 
szonyának toilettjeir. Á zsákmánnyal a 
hóna alatt a színbe vonult vissza, be 
fogta a szekeret, rárakta a szép ruhákat 
tartalmazó hattyút, felült a bakra és neki­
vágott az országúinak, tárva- nyitva hagyva 
gazdájának lakását, aki kétségtelen biza­
lommal rábízta annak őrzését.

A szolga szekere Koloszvár felé tartott. 
Útközben az éjszakai homályba bevilágító 
hold fényénél a lomberdei birtok szeke­
rén ülő szolga, gazdájának kocsiját pil­
lantotta meg az országút legközelebbi for­
dulójánál. A következő pillanat ban a 
szolga megállította a lovat, és — talán 
mély lelkiismereti furdaiás vett erőt rajta 
— ijedtében leugrott a bakkiól, futásnak 
eredt és eltűnt az éjszuka homályában. 
Szász Józsefék amint a helyszínre érkez­
tek, csodálkozva nézték hz országút kö­
zepén gazdátlanul áldogáíó szekerüket. 
Annál kellemetlenebb meglepetés érte 
őket, amikor a szekér egyik sarkában a 
háziasszony toiíeítjeit találták begyömö­
szölve egy kis zsákba.

Amint haza érkeztek, Szász Józsefné 
általános házkutatást rendezett és megál­
lapította, hogy a ,.hűséges“ szolga csak­
nem 25 ezer lei értékű ékszerrel is meg­
lopta.

A kolozsvári rendőrség nagy aparátis- 
sal megindította a körözést a gazdája bi­
zalmával visszaélt szolga kézrekeritése ér­
dekében.

és akinek

Cluj-Kolozs váj 
let tudósítójától)I 
a kolozsvári t< 
Sándor nyugati 
azzal vádolt mej 
hogy az elmúlt 
lyosan bántalmj 
hogy ez leesett 
radt egy éplábáj 
lékezeteeen nagj 
jéo, mert akadt j 
sült politikai pé 
és az invalidus 
gáoak népszerűé 
▼ácsolni. Koloz 
árasztották el, a| 
latos apropóból 
A röpiratok Ma 
sét követelték, 
egyesülete is, ai 
tanácshoz is mei 
tot, de általábai 
nemzeti hősként! 
állítani, mártírt 
Mandula Sándor! 
sabb színekben

A vizsgálat 
pitáíit nyert, hős 
ról Eiem olyan nij 
beállították, he 
tént incidenst d 
vokális és hogy] 
vésbé alkalmas 
zeti hős és már 
Az ügy mégis a] 
a mai tárgya 
felmentette Mai 
annak követke 
szolgáltatva ez

H<
csí

A kolozsvárii 
számú Niculescuf 
dula Sándor bűi 
hogy ez elmúlt 
11 órakor a sukl 
ről tért haza Fel 
sereiében volt n| 
is. A 88-as sz 
▼alidus kisfia ej 
gyermeke elől 
fiú kitért a léc 
rek ismét eléje 
dályozza. A gyej 
madt, melynek 
maga Starcea is.j

— Mit akarsz 
zsidó? — rivaltl 
dulára.

Mandula válz 
azonban egyre 
közeledett Ma 
pillanatban feli 
hogy azzal Man 
kezö, elhárító 
Starcea felé, ak 
kora támaszkoi 
esett és másik 
tán előkerült 
ugyancsak szitk 
gette meg Manc

A vádlói 
* tanukiha 
natanuját 
milányt h? 
üstnek sze: 
mindenben 
mását. Ein 
az invalidu 
nevezte S 
annyit moi 
be a szájf
mankóját, 
Staroeat, a
. A vád é 
jelentős va 
ben megeri 
kisasszony 
ütón Patea 
viselője ere 
azonos ann 
cialiata pár 
í'ellegvir-u
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A kolozsvári törvényszék felmentette Man­
dula Sándort,

akit egy román hadirokkant súlyos testisértéssel vádol
s a iné a gyanusmultu rokkanttal támadt konfliktusát antiszemitá propa­

ganda célokra aknázta ki a keresztényszociálista párt
Clxij-Kolozsvár, január 15. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Tegnap délelőtt került 
a kolozsvári törvényszék elé Mandula 
Sándor nyugalmazott jegyző hűn pere, akit 
azzal vádolt meg a kolozsvári ügyészség, 
hogy az elmúlt év októberében oly sú­
lyosan bántalmazta Stárcea invalidust 
hogy ez leesett és a háborúból megma­
radt egy éplábát is eltörte. Az ügy em­
lékezetesen nagy port vert fel annakide­
jén, mert akadt Kolozsváron egy újdon­
sült politikai párt, amely a zsidó jegyző 
és az invalidus incindenséből próbált ma­
gának népszerűséget és politikai tökét ko­
vácsolni. Kolozsvár utcáit röpir&tokkal 
árasztották el, amelyekben ebből a sajná­
latos apropóból a zsidók ellen izgattak. 
A röpiratok Mandula súlyos megbünteté­
sét követelték, megmozdult az invalidusok 
egyesülete is, amely talán még a régens- 
tanácshoz is menesztett tiltakozó távira­
tot, de általában az egész román sajtó 
nemzeti hősként igyekezett Stároeat be- 
álütani, mártírt faragtak belőle, hogy 
Mandula Sándor bűnét annál borzalma­
sabb színekben tüntessék fel.

A vizsgálat során hamarosan megálla­
pítást nyert, hogy Mandula vétke távol­
ról sem olyan nagy, mint aminőnek azt 
beállították, hogy a Felíegvári-uton tör­
tént incidenst tulajdonképen Stárcea pro­
vokálta és hogy ez a Stárcea a legke­
vésbé alkalmas arra, hogy a román nem­
zeti hős és mártír színeiben szerepeljen. 
Az ügy mégis a bíróság elé került, amely 
a mai tárgyaláson elhangzottak alapján 
felmentette Mandula Sándort a vád és 
annak következményei alól, elégtételt 
szolgáltatva ezzel a meghurcolt jegyzőnek.

Hogyan történt a szeren­
csétlen végű incidens

A kolozsvári törvényszék negyedik 
számú Niculescu tanácsa tárgyalta Man­
dula Sándor bünperét. A vádlott előadta, 
hogy ez elmúlt év október 22-én délelőtt 
11 órakor a sukkot ünnepi istentisztelet­
ről tért haza Fellegvár! úti lakásába. Kí­
séretében volt nyolc éves kis gyermeke 
is. A S8-as számú ház előtt Starcea in­
validus kisfia egy deszkaléccel zárta el 
gyermeke elől az utat. A kis Mandula 
fin kitért a léc elöl, mire a másik gye­
rek ismét eléje állt, hogy útjában aka­
dályozza. A gyerekek között szóváltás tá­
madt, melynek zajára előjött a házból 
maga Starcea is.

— Mit akarsz a gyerekemtől te büdös j 
zsidó f — rivalt rá az invalidus Man­
dulára.

Mandula válaszolni próbált. Starcea 
azonban egyre hangosabban szitkozódott, 
közeledett Mandulához és egy adott 
pillanatban felemelte egyik mankóját, 
hogy azzal Mandulát m°güsse. Ez véde­
kező, elhárító mozdulatot tett karjával 
Starcea felé, aki miután csak egy man­
kóra támaszkodott, megiántorodott, el 
esett és másik lábát is eltörte. Erre azu­
tán előkerült Starcea felesége is, aki 
Ugyancsak szitkozódott és halállal fenye­
gette meg Mandulát.

A koronatanú vallomása tisz­
tázta a vádlottat

A vádlott vallomása után megkezdődtem 
* tanúkihallgatások. Először a vád koro­
natanúját Kismarjai Márta nagyváradi 
»hiányt hallgatták ki, aki az égést; jele­
netnek szem és fültanuja volt. A tanú 
mindenben megerősítette Mandula vallo­
mását. Elmondta, hogy hallotta midőn

invalidus szitkozódott, büdös zsidónak 
nevezte Mandulát, ez pedig mindössze 
annyit mondott Starceanab, hogy fogja 
be a száját. Ezután Starcea felemelte 
mankóját, Mandula pedig ellökte magatot 
Starceat, aki elesett.
. A vád és védelem többi tanúi kevésbé 
jelentős vallomásokat tettek és nagyrész­
ben megerősítették a vádlott és Kismarjai 
kisasszony állításait. A tanukihallgatasok 
mán Pateanu ügyvéd, Starcea jogi kép* 
viselője emelkedett szólásra. Ez a Pateanu 
azonos annak az újdonsült keresztényszo- 
Elista pártnak az elnökével, amely a 
fellegvár-úti incidens «tán antiszemi a

rőpiratokat osztogatott a városban. Pa­
teanu előadta, hogy Starcea az összetű­
zésből kifolyólag szenvedett sérüléseit a 
mai napig sem heverte ki és ezért nem 
jelenhetett meg a tárgyaláson. Ügyfele 
nevében kéri a bíróságot, hogy ítéljen 
meg számára harmincezer lej kezelési 
költséget, ezenkívül pedig egymillióöt­
százezer lej kártérítést eltört lábáért. 
Kérte végül a bizonyítási eljárás kiegé­
szítését, újabb tanuk beidézését és főleg 
annak bizonyítását, hogy Starcea nem 
emelhette fel mankóját, mert mindkét 
mankójára kell támaszkodnia.

! A bíróság rövid tanácskozás után a 
bizonyítási eljárás kiegészítésére vonatkozó 
előterjesztést visszautasította, majd kez­
detét vették a perbeszédek. Boca ügyész

a büntetőtőrvénykönyv 3o3-ik paragra­
fusára való hivatkozással rövid vádbe­
szédben a vádlott megbüntetését kérte.

A védőbeszéd leleplezi a 
„mártírt“.

Mandula védője dr. Alexandra Pop ko­
lozsvári ügyvéd igen alaposan felépített 
tárgyi és jogi argumentumokkal bizonyí­
totta a vád tarthatatlanságát. A védő 
mindenekelőtt is rámutatott arra, hogy 
bizonyos körök nemzetiségi kérdéssé pró­
báltak a Fellegvár! úti incidenst felfújni, 
hogy atmoszférát teremtsenek Mandula 
Sándorral szemben. Idézte a kolozsvári 
„keresztényszociálista párt“ röpirátát, a 
„Patria“ cikkeit, majd rámutatott arra, 
hogy kicsoda tulajdonképen az a Stárcea,

akit a röpiratok román mártírként állítot­
tak be. Elmondotta Pop dr. hogy Stárcee 
egy hónappal az incidens előtt jött csak 
Romániába. 1929 végéig Magyarországon 
tartózkodott, ahol — a védő által nem 
ismert érdemekért vitézi telekkel jutal­
mazták meg. Starcea fenyegető csak az­
után jött Kolozsvárra, miután őt Magyar- 
országról kiutasították. A védő azután azt 
fejtegette, hogy nincs és nem lehet köz­
vetlen okozati összefüggés Mandula véde­
kező gesztusa és Starcea lábtörése között, 
annál is kevésbé, mert Mandula nem tett 
egyebet, minthogy védekezett Stárcea fe­
nyegető mozdulataival szemben. A védő 
különösen hangsúlyozta azt, hogy az 
egyetlen ini eligens tanú, Kismarjai Márta, 
akit a vád idéztetett be, mindenben meg­
erősítette azt, hogy nem Mandula, hanem 
Stárcea volt a támadó és a provokáló fél.

A felmentő ítélet
A bíróság helyt adott a védő érvelésé­

nek, megállapította, hogy Mandula gon­
datlanságból okozott testisértést követett 
el, ezzel szemben fenforogni látta a jogos 
önvédelem esetét és ezért Mandulát a vád 
és következményei alól felmentette.

A jeruzsálemi Szentfal körüli konfliktus 
megvizsgálására háromtagú bizottságot 

delegált a népszövetségi tanács
Genf, január 15. A tanács a délutáni 

ülésen foglalkozott azzal a javaslattal, 
amely a hágai állandó nemzetközi bíró­
ságnak felebbviteli jelleget kíván adni. 
Elhatározták, hogy ebben a kérdésben a 
tanácstag-államok szükebbkörü jogászbi­
zottságot alkotnak s megvitatják az ügyet.

Sir Erik Drummond főtitkár ismertette 
Henderson érdeklődésére a népszövetségi 
palota építkezési ügyét. Briand is az épít­
kezés sürgőssége mellett foglalt állást. A 
tanács háromtagú bizottságot delegált a 
Sirató fal használata ügyében a zsidók és 
az arabok között támadt konfliktus ki­

vizsgálására.
Pária, január 15. Adatéi a francia fő 

városon át Hágából Gtenfbe utazott, hogy 
a tanács ülésén a nemzeti kisebbségi kér­
désben megtegye jelentését. A párisi 
japán követ csütörtökön visszatér Hágába.

A bukaresti rendőrség elfogató parancsot adott 
ki Profiriu szíguranca főnök-helyettes ellen

A „Curentul“ leleplezései nyomán megindult a tisztogatás a reorganizált bukaresti rendőrségen
Bucure§ti-Bukarest, január 15. (Az

Uj Kelet tudósítójától). Tegnapi szá- 
inunkban megírtuk, hogy az egyik bu­
karesti lap állítása szerint a rendőrség 
reorganizálása során gyanús múltú 
egyének kerültek a bukaresti rendőrség 
élére. Bukaresti jelentés megerősíti ezt 
a híradást. A bukaresti rendőrség el­
fogatási parancsot adott ki Profiriu 
sz iguranca- f őnökhelyettes ellen, aki 
több a büntetőtörvénykönyvbe ütköző

cselekedetett követett el.
A „Curentul” szerint a rendőrség re­

organizálása alkalmával Profiriu meg­
jelent a belügyminisztérium által dele 
gólt bizottság előtt és bizonyítványokat 
mutatott fel arról, hogy a cetatea-albai 
törvényszéken ügyész, majd főügyész 
volt. A bizonyítványok alapján —ame­
lyekről csak utólag derült ki, hogy ha­
misak voltak —• a bizottság főnökbe 
lyettesnek nevezte ki Profiriut. Három |

hét sem telt el a kinevezés után, ami* 
kor több bukaresti hölgy jelentkezett 
Nicoleanu tábomok-rendőrprefektus 
előtt, elpanaszolva, hogy Profiriu há­
zasságot ígért nekik, jelentős összege-’ 
két csalt ki tőlük, aztán odébbálljott. 
Profiriu megneszelte, hogy bajban van 
és otthagyta hivatalát, mielőtt még le* 
tartóztatták volna. Most körözőlevelet 
bocsátottak ki ellene.

Elkészült az uj építkezési javaslat, amelynek 
alapján olcsó építkezési kölcsönhöz jutnak

a tisztviselők
Az autonom pénztár által felépített házak négyzetmétere háromezerötszáz lejbe fog kerülni

55.00 lejig terjedhet Bukarestben és 4500 
lejig a többi városokban.

Az autonóm építkezési pénztár a kö- 
vetkező személyeknek fog építkezési 
kölcsönöket folyósítani: állami, megyei, 
vagy községi tisztviselők, nyugdíjasok, 
hadiözvegyek és állami munkások. Az 
autonóm pénztár segélyével épített la­
kások tizenöt — illetőleg húsz eszten­
deig adómentesek lesznek. Azok, akik 
már rendelkeznek ingatlannal, nem 
fordulhatnak kölcsönért az autonóm 
pénztárhoz.

Bucuresti-Bukarest, január 15. (Az
Uj Kelet" tudósítójától). A munkaügyi 
minisztérium elkészítette az uj építke­
zési törvényjavaslatot. A javaslat cél­
ja az, hogy tisztviselők és általában 
kisjövedelemmel rendelkező egyének 
számára olcsó lakások építését lehető­
vé tegye. Az építkezések előmozdítása 
érdekében a munkaügyi minisztérium 
mellett „az építkezések autonóm pénz­
tára” címmel uj intézményt létesítenek.

A törvény kétfelé olcsó lakás építé­
sét teszi lehetővé: egyéni és kollektív 
lakások létesítését. Az autonóm pénz­
tár kölcsönöket folyósít a lakások fel­
építése céljára. A törvény felhatalmaz

za az autonóm pénztárt, hogy egy­
maga építsen, eladjon és bérbeadjon la­
kásokat a lakáskrizis enyhítése érdeké­
ben. A tervezet alapján építhető egyik 
lakás-kategória egytől három szobát és 
a mellékhelyiségeket foglalja magában. 
Egy ilyen "lakás négyzetmétere Buka­
restben legf eljebb négyezer, a többi vá­
rosokban pedig legfeljebb 3500 lejbe 
fog kerülni. Ezek a lakások ugyancsak 
fognak vízvezetékkel, v illamos v ilág it ás - 
sál és kanálissal rendelkezni. A máso­
dik kategóriába tartozó lakások három­
tól hat szobával és mellékhelyiségekkel 
rendelkeznek. Az ebbe a kategóriába 
tartozó lakások négyzetméterének ára
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Schacht dr. vereséget szenvedett a hágai konferencián

A hatalmak ragaszkodnak ahhoz, hogy 
a Young~Éerv akkor Is életbe leplen, ha 
a keleti Jóvátételekben nem jön létre

megegyezés
A bolgár kérdésben is csak egy pont körül vannak még differenciák. Bázel lesz a jóvátétel! bank székhelye

szombatig be lehet fejezni. Az újság­
írók érdeklődésére, Tardieu igen rezer- 
váltan nyilatkozott a szankciók kérdé­
séről, mivel ezt a kérdést a hat meg­
hívó hatalom együttes értekezlete még

_ Hág', j "'v •; ’
cia, — ha a híradásoknak hinni lehet,
)—t e hét végén befejeződik. Ennek elle­
nére is azonban, tiszta képet még most 
leshet nyerni a tárgyalások ed­
digi eredményeiről. A tisztulás folya­
matát eddig csak a német kérdésben 
lehet felismerni: a Young-tervezet élet- 
beléptetése most már valószínű s az 
is tény, hogy Schacht dr., a német 
ultranacionalisták exponense csúfos ve 
reséget srervedett.

A konferencia legújabb eredményei­
ről a következő jelentések számolnak 
be:

„A francia-német viszony 
— kitűnő''.

Hága, január 15. A diplomáciai kö­
rök érdeklődése ma Párisba és Berlinbe 
terelődött át. ahol a két kormány mi­
nisztertanácson foglalkozott a konferen­
cia eddigi eredményeivel. Parisban Dou- 
mergue köztársasági elnök jelenlétében 
tartották meg a minisztertanácsot. Tar­
dieu miniszterelnök ismertette a hágai 
helyzetet, hangsúlyozta a hitelezői ál­
lamok közötti teljes egyetértést és a 
nemet delegációhoz való viszonyt ki­
tűnőnek jellemezte. A tárgyalások me­
nete a francia miniszterelnök szerint 
kielégítő és a megegyezésre meg van 
a remény.

A miniszterelnök után Loucheur mun­
kaügyi miniszter a keleti jóvátétel! kér­
désekkel foglalkozó bizottság munká­
járól referált. A minisztertanács egy­
hangúlag jóváhagyta a konferencia ed­
digi eredményeit. A német birodalmi 
minisztertanács ülésén szintén a hágai 
tárgyalásokkal foglalkoztak. A minisz­
tertanács megelégedését fejezte ki a 
német delegáció munkája felett és jó­
váhagyta az eddigi tárgyalási eredmé 
nyékét.

Záróülés: szombaton?
Hága, január 15. Az érdekelt dele­

gációk ma is egész napon át a magyar 
kérdés bizottsági előkészítését intéz­
ték. Loucheur délben megérkezett Há­
gába s intézkedett aziránt, hogy a de­
legációk szükség esetén a késő esti, il­
letve az éjszakai órákban is folytassák 
a problémák megvitatását.

Jólinformált diplomáciai körökben azt 
hiszik, hogy a német jóvátételekkel még 
ma este végeznek s a nem-német jóvá­
tétel! kérdések is holnap, vagy legké- i 
sőbb pénteken lezárhatók lesznek. A \ 
konferencia záróülését szombatra tér- j 
vezik.

Ma délelőtt a szövegező bizottság a | 
bolgár egyezmény szövegét készítette 
elő. I

A bolgár kérdésben már csak 
egyetlen pont körül vannak még

A lapok egyébként a keleti jóvátétel! 
tárgyalásokról azt Írják, hogy ezek ked­
vező mederben haladnak előre. Olyan 
tervezetet készítenek most a kibonta­
kozás alapjául, hogy egyik fél se uta 
sithassa azt el.

Hága, január 15. A kisantant és a 
magyar delegációk tárgyalásain Titu- 
lescu, Mironescu, Marinkovics, Benes 
és Ossucki, másfelől Bethlen, Yalkó, 
Wekerle és Korányi vettek részt. A 
bizottság elé kerülő kérdéskomplexu­
mok pénzügyi rendezéséről folytak a 
tárgyalások és különösképen arról, 
hogy a pénzügyi megállapodás milyen 
perekre vonatkozzék. A kisantant dele­
gátusai kitartanak azon álláspontjuk 
mellett, hogy a rendezésnek az összes 
perekre ki kell terjednie. A délutáni 
megbeszéléseken az olasz javaslat rész­
letkérdéseiről folyt a vita s a magyar 
delegációnak preciziroznia kellett, hogy 
az agrárpereknek mekkora összeg len 
ne pénzbeli ellenértéke.
w..$i£' m&v* iw’wfi ‘sei

Ma dől el a szankciók kér­
dése.

Hága, január 15. Tardieu és Lou 
cheur megérkeztek s az érkezés után 
nyomban újra belekapcsolódtak a tár­
gyalásokba.

Tardieu miniszterelnök az érdeklődő 
újságírók előtt annak a reményének 
adott kifejezést, hogy az értekezletet

csak a mai nap folyamán dönti el vég­
érvényesen.

London, január 15. A lapok részlete 
sen foglalkoznak a Schacht által fel­
idézett hágai incidenssel.

A Financial News szerint a meg­
gondolatlan Schacht teljes veresé-

A Times is meggondolatlannak jellem-
get szenvedett.

zi Schachtot és rámutat arra, hogy nem 
sikerült hátba támadása, mert lépése 
már tulkésőn jött ahhoz, hogy meg­
zavarhassa a kedvezően folyó tárgya­
lások menetét. A legtöbb kérdést már 
sikerült megoldani s igy a bombának 
semmi hatása sincsen.

A Petit Párisién is támadja Schach­
tot és azt hangoztatja, hogy a Young- 
terv csak akkor fog igazában életbe 
lépni, ha az ultranacionalisták szolgá­
latában álló bankdiktátort sikerül eltá­
volítani a birodalmi bank éléről.

Hága, január 15. A nemzetközi jóvá- 
tételi pénzintézet szervező bizottsága 
tegnapi ülésén végképen Basel ben ál­
lapította meg a jóvátételi pénzintézet 
székhelyét, elvetve a belgáknak a 
Brüsszel székhelyre szóló indítványát.

differenciák: a dobrudzsai elkob­
zott és likvidált bolgár javak ügyé­

ben.
Délben háromnegyed tizenkettőkor 

az érdekelt delegációk összeültek ta­
nácskozni a magyar kérdésben.

Íven az osztrák kérdés jellenlegi állá­
sáról a sajtóval azt közölték, hogy 
Olaszország és Ausztria az úgynevezett 
relief-adósságok ügyében megegyezés­
re jutottak s az egyezményt most szö­
vege zik.

A lapok s köztük elsősorban a Han­
dels blad hosszabb cikkben foglalkozik 
a konferencián napirendre került kérdé­
sek intézésének mai állásával s ezzel 
kapcsolatban megállapítja,

hogy a hatalmak ragaszkodnak ah­
hoz az állásponthoz, hogy a hatal­
mak a Young-tervet a keleti jóvá­
tételekben való megegyezés hiá­

nyában is életbe léptetik.

Anglia, a csodálatos karrierek
országa

Alacsony sorból származó arisztokraták, államférfiak és közgazdasági
hatalmasságok

London, január 15. Általában Amerikát 
tartják a self made man-ek hazájának.
Norman Angel, Amerika szociális fejlődé­
sének legkiválóbb kutatója, aki maga is 
mint cov-boy, majd mint aranyásó kezdte 
karrierjét, ezt Írja:

— Az amerikai példa kétségbevonha­
tatlan bizonyítéka annak, hogy az állam­
alkotás és államfenntartás képessége meny­
nyivel nincs születés, vagy nevelés ki­
váltságához kötve. Amerikát nem hadve­
zérek, diplomaták, vagy arisztokraták tet­
ték a világ legirigyeltebb és minden hi­
bája ellenére a legdemokratikusabb ál­
lamává, hanem

azok a kalandorok, szerencseva­
dászok, munkások, kereskedők, 
ügynökök és Európa előítéletei 

elől menekült intellektuelek, 
akiknek a legkisebb gondjuft is nagyobb j i3 megszűntek azok az idők, amikor a jó 
volt annál, hozy a dinasztia alapítás prob- ! születés már feltétlenül miniszterséget 
lémáján törjék a fejüket és rneSis meg- j biztosított. Ma már az angol politikai

élet eljutott oda, hogy a szegénység, 
vagy alacsony származás nem akadályoz-

óta csak legjelentéktelenebb része a lor­
dok házának. A súlypont áthelyeződött 
azoknak a lordoknak a táborára, akik üz­
leti vagy politikai sikerek utján szerez 
ték meg az arisztokrata címet.

Évről-évre uiabb üzleti és politikai lor­
dokkal frissítik tel a felsőházat és ezek­
nek a lordoknak legnagyobb része bizony 
nagyon zavarba jönne, ha családfáját a 
nagyapján tuira kellene visszavezetnie. 
Nagyban hozzájárult az angol arisztok­
rácia demokratikus voltához az is, hogy 
Angliában a családnak csak egyetlen tagja 
vieeli, illetve örökli a címet, a többiek 
továbbra is polgári nevüket viselik és 

l polgári foglalkozásukat űzik.
Az angol gazdasági és politikai élet 

! vezető helyén majdnem mindenütt self 
l made man-ek állnak. Ma már Angliában

alapították a tehetség, a siker és a munka 
dinasztiáit, amelyek összehasonlitkatatla- 

I nul értékesebbek, mint az egész Gótai hatja meg a karriert.
$ Almanach. | Vessünk csak egy pillantást a mai

Ez nagyon igaz, de nem szabad elfe- I Anglia vezető egyéniségeire, 
lejteni, hogy Amerika e tekintetben na- j

maga 
ke és

oldalról szeretik az előítéletek fellegvára- i icguiagasaDo ísaoiaja a ramsi ele-
nak nevezni, de mi sem tévesebb ennél • T* T? ' a r7lluaP jármitatott arra, hogy 
Nem szabad azok után az antik és festői j m^dnem kizárólag olyan
ceremóniák után ítélni, amelyeket még • ertjf m ,zlk> akltI Gz-tizen két éves ko­
ma is betartanak, mert ezeknek a külső- j jU, 113 J3331" gVarabban és _ banyákban
ségeknek semmi közük sincs Anglia igazi * d U?Jh(f7 C56k e?6mi lskolát vé­
szeiméhez. Angliát ma talán több jog- i főhettek Mac-Donald szintén csak a
sál lehet a self made man-ek és a kor- I f^siemouthi or<g tanítom ster iskoláját
látlan lehetőségek hazájának nevezni, mint 
magát Amerikát

látogatta, akinek nevelő munkájáról oly 
kegyeietesen emlékezett meg. amikor leg­
utóbb díszpolgárává választotta a City. 

Henderson egy newoastiei gyár vasöntöA tehetség arisztokratái
A legjobb, bár paradoxonnak látsz© I munkásából lett az angol birodalom kül- 

példa erre az angol lordok házának intéz- | ügyeinek intézője, Thomas közgazdasági 
ménve. Ez az intézmény maga a meg- { miniszter karrierje a mozdonyvezető :ég- 
festesült demokrácia a feudális szellemű j gél indult meg. Ciynes belügyminiszter I 
jíDgol földbirtokos arisztokrácia iüár tég« >• 8 éves korában már reggel négy órakor \

dolgozni ment egy gyapotmalomba, Gra­
ham kereskedelmi miniszter heti tizenkét 
silling fizetéssel irnokoskodott pályája 
kezdetén.

Miss Bonfíeld, Anglia első női minisz­
tere, aki a munkaügyi tárcát iránvitja, 
tizenhatéves borában már bolti kiszolgáló 
lány volt. Shaw hadügyminiszter tiz éves 
korában lett munkás egy gyapotmalom­
ban és épugy nem volt soha katona, mint 
ahogy az angol flotta jelenlegi admirálisa, 
Alexander tengerészeti miniszter a gyári 
munkásból lett prédikátor, soha sem volt 
tengerész. Roberts nyugdíjügy! miniszter 
nyomdász, Adamson skóciai miniszter bá­
nyász, Londsbury közmunkaügyi és Mor­
rison közlekrdésügyi miniszter gyári- 
munkás.

Lun, az indiai minisztérium államtitkára, 
szénbányában mázsamester, a királyi ud­
vartartás kancellárja közrendőr, Smith, az 
udvartartás kincstárnoka taximosó volt — 
és a világ nem is fordult ki kerekeiből, 
mikor ezek az emberek étvették Anglia 
kormányzását sőt a világ közvéleménye 
úgy látja, hogy Anglia munkásminiszté­
riuma a kötelességtudó munka, a jószán- 
duku segiteniakarás és a közhivatali kor­
rekt becsületesség tekintetében példát 
mutathat Európa sok kormányának.

De nemcsak a munkások körében látunk 
annyi self made man-t. A liberális párt 
vezéreinek karrierje nem kevésbbé roman­
tikus. mint a szocialistáké. A liberális párt 
vezére. Lloyd George, mint egy szegény 
walesi csizmadia fogadott gyermeke, a leg­
nagyobb nélkülözések között élt és tizen­
öt éves koráig legfeljebb ha hetenként 
egvszer evett meleg ételt.

Lord Reading, aki a liberális pártnak 
a vezére, tizenöt éves korában, mikor 
mint kabintisztogató hajóinas járta a ten­
gert, még nem igen gondolt arra, hogy 
belőle, a kis zsidó fiúból egykor Anglia 
legmagasabb bírája, majd indiai alkirály 
lesz. Sir lohn Simon a liberális kormány 
volt belügyminisztere és Anglia egyik 
legjobban kereső ügyvédje, egy falusi pap 
fia volt.

A konzervatív párt, amely természeté­
nél fogva a tradíciók és az előkelő osztá­
lyok intézménye, szintén igyekszik már 
közelebb jutni a nagyobb tömegekhez és 
teret engedni az érvényesülésre az egy­
szerű származású embereknek.

Nagygazdasági karrierek
A nagy angol vállalatok szintén olyan 

emberek vezetése alatt állanak, akik ma­
guk küzdötték fel magukat a karrier csú­
csára. Lord Inchcape a legnagyobb angol 
tengerhajózási társaság elnöke, mint vándor 
parasztfia érkezett Londonba és a matróz- 
inasságon és a kifutófiai méltóságon ke­
resztül jutott a grófi ranghoz és a mii* 
liárdossághoz.

Lord Leverhulme, a világ szappanki­
rálya, vidéki szatócs korában sajátmaga 
főzte a szappant, Lord Ashfield, a lon­
doni földalatti és autóbusztársaság kis hi­
vatalnoka volt.

Lord Inverforth mint sok más ango 
milliomos, szintén Skóciából jött Lon­
donba és egy bankban mint kifutóim 
kezdte pályafutását. Lord Invernairn egy 
kis gépjavító gyárat alapított és ezt fej­
lesztette Anglia leghatalmasabb vállala­
tává. Sir Thomas Lipton, a világ egyik 
leghíresebb teakereskedelmi részvénytár­
saságának elnöke, szintén skót származású 
és egy kis glasgowi vegyeskereskedésben 
heti két silling fizetéssel, mint inas kezdte 
pályáját. Mikor fizetésemelést kért, a fő­
nöke kidobta. W. R. Morris, az ismert 
automobilok gyártója Oxford egyik kül­
városában kis biciklijavitó műhelyt ala­
pított sok évtizeddel ezelőtt, Lord De­
vonport falusi szatócs volt. Lord Rhondda 
pedig Walesben bányász.

De hasonló karriereket látunk az ?ngo’ 
szellemi élet kiválóságainál is. Bernard 
Sc haw egy Írországi telefonközpont kis 
hivatalnoka volt, Sheam O'Casey fényke- 
pészsegédből lett világhírű festővé. Sir 
John Lavery hasonló alacsony sors bel 
küzdötte fel magát. A világhírű tudós, sir 
Oliver Lodge, mint cserépgyári munkás 
kezdte működését.

Mindezek alapján érthető, hogy az 
angol felfogás szerint az igazi történelmi 
osztály az, amelynek tehetsége, munka­
kedve, ereje és becsületessége van a nem­
zet történelmének alakit hsához.

Hirdessen az 01 Keletien
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fgész hajórakomá 
. aza> ahol minden 

holmi feldúlt ka 
‘egymás mellett:
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Bernhard Shaw és az ox­
fordi „tébolyda“

A paradoxon mindig álcázott szellemi for­
radalom kifejezési formája. De mert Chesterton 
is paradoxonokban beszól és beszélt mindig : 
azt is joggal állíthatjuk, hogy a szellemi el­
lenforradalomtol sem idegen ei a kifejezA-i 
torma. A művész szereti a kok ke tériát, ami 
a meztelen valóság elegáns kendözése. A pa­
radoxon végeredmény bnu kokettéria; néha 
sokat ígér és keveset ad, máskor sokat ad 
és keveset sgír.

Bernhard Shaw esete a paradoxonokkal 
kiváltkópen érdekes, sőt különös. Rendszerint 
akkor beszélt — és bizony sokat beszélt — 
paradoxonokban, amikor nagyon súlyos igaz­
ságokat akart mondani. Ha ezeket az igazsá­
gokat komoly tormákban próbálta volna el­
mondani: akkor vagy azt fogták volna rá, 
hogy unalmas, vagy azt, hogy forradalmár] j 
ügy járt volna, mint Gerhardt Hauptmann j 
akit mindenki nagyrabecsül és tisztel, sőt ! 
fölöttébb elismer, — csak igen kevés ember 1 
olvas és még kevesebb ember kővet. Bern­
hard Shaw azonban ir és vérségi leg netuhiá- i 
ba áll rokonságban Oscar Wilde vei : a célra­
vezetőbb eszközöket választotta leplezett cél- ' 
jai elérésére : komolytalan paradoxonokat 
gyártott, amiket mindenki komolyan vett. 
Legkomolyabban természeresen Ch^strrton, 
Shaw irói riválisa vette, aki paradox termé­
szeténél fogva ellenlábast látott Bernhard 
Shawban s "alán necn kis része van abban 
épen Shaw szellemességének, hogy Chester- 
ton az ellenforradalom eszmekörét dolgoz’a 
fel tetszetős paradoxonokban. .

Azonban a oaradoxoniróknak is meg 
van az a hátrányuk, hogy megöregsze 
nek. Addig addig viccelnek és erunvo- 5 
lórinak, inig a végén egy aggszüz mo- ! 
íróságával szomjaznak rá a komolyság- j 
ra. A komolyságnak pedig őstermésze- 1 
(te. hogy szeret leplezetlen lenni és ir­
tózik a választékos szavaktól. Bern- • 
hard Shaw, aki férfikora delén és még 
hó sokáig később is, forradalmi igaz- 1 
jságait lenge szó kosztümökbe öltöztet- > 
te: öregkorára megtanult puritán lenni, 

ni lón vegében azt jelenti, hogy kimé- j 
tlen igazságait most már goromba- j 

•ágok alakiéiban tálalja fel. Goromba » 
ságai azonban — meg kell adni —- j 
legalább o'van erőteljesek, mint az igaz- j 
ságai. Az angol kisoolgárok, akik még j 
tno-t -em szokták le azt, hogy a lor J 
dókra olyan áhitatos szemekkel nézze­
nek. mint a borjú az uj kapura, való­
színű ley meg is fognak döbbeni szavain.
(A lordok közül nem mindenki fog 
pdiszkó ni Bernhard Shaw legújabb go-

az esetben is, ha Chesterton ur szereti 
a zűrzavart, mert becses véleménye sze­
rint a zűrzavarban lehet legjobban szó- 
rakoz.ni s ha mar az embernek nem si- 
kerul az eleiben kiadós kenyeret találni 

legalább a szórakozása legyen meg] 
Valószínű, hogy Bernhard Shaw mind 
e1z5k5,t mar hetvenedik életévét meg­
előzőleg is tudta, csak azért nem mon 
dotta el mert nem talált kifejezésükre 
megfelelő paradoxonokat. Most, hogy 
mai- túl van a földi hiúságok egyrészén, 
uö> érzi, hogy a közép és felsőiskolai 
oktatás szellemét legalább is Bernhard 
Shaw szelleme kell, hogy felváltsa az 
egesz világon. X agy ha már nem is 
lehet azonnal az összes angol egyete­

meket tébolydává általaid tani: legalább 
Chesterton urat kell kinevezni rektoruk­
nak. Akkor azután az egyetemi hallga­
tók jól fognak mulatni, nevető-izmaik 
még láb izmaiknál is jobban ki fognak 
fejlődni, de viszont a fejük üres marad, 
ami Bernhard Shaw szerint még mindig 
jobb, mintha jó cambridgei tudomány­
nyal töltik meg.

Ma már mindenki tudja, hogy az 
emberi fejlődés útjában a tradíciók ne­
hézkedési ereje áll. Bernhard Shaw 
öreg korára megtanult türelmetlen len­
ni és le szeretné győzni egyenesen a 
nehézkedési erőket. Ez magyarázza meg 
gorombaságát, amely — ha nem is

olyan szellemes, mint egy paradoxon, 
,^e viszont annál komolyabban ve-1 

hető. Mert b" my, nagyon sok zűrza-> 
varnak, nagyon sok tévedésnek a Cam- 
bridgeek és az Oxfordok az okai, ame­
lyeknek tudományára és hagyományaira 
az élet annyiszor cáfol rá, ahányszor 
csak az embernek komolyabb konflik­
tusai támadnak vele. Tisztult fejű és 
haladó generációt — a nagy átlagra 
vonatkoztatva ezt a kijelentést, — csak 
uj nevelési rendszerrel lehet elérni s 
ha Bernhard Shaw ezt az u' nevelési 
rendszert sürgeti, — akkor meg lehet 
érteni a türelmetlenségét és a gorom­
baságát is. Salamon László.

Ív tek b w

munkanélküliek ismét véres 
rendeztek Németország több

irmnan P <1 Hprm yrtnrlnX —X I  ± a a j r •

tüntetéseket 
városában

Wormban és Hermanndorfban órákon « tartó véres revolverharc zajlott le a tüntetők és a rendőrség között.
A késő esti órákban mindenütt helyreállolt a rend

januar 15. Németorszag több őrség akkor beavatkozott és beavatkozó mos súlyos sebesülés történt. A rendőrség
savai sikerült elérnie a tömeg feloszla- í számos tüntetőt letartóztatott.
ta85:: , , j Még súlyosabb zavargások voltak a száaz-

Két más városban azonban véres összeüt- | országi Hermannsdorfban, ahol a mnnkanél- 
kozésre került sor. A Rhe.n-hessen tartomány- j kttliek tüntető tömegei a gyárak berendezéseit 
beli Worms ban a munkanélküli tüntetők tűz- j akarták szétrombolni. A tüntetők a védő rend- 
karcba keveredtek a rendőrséggel. A*. utcá- ‘ 
kon egy teljes

, u -- Németország több
varosában a mai nap folyamán a kommu­
nista érzelmű munkanélküliek hatalmas 
tüntetéseket rendeztek, melynek során 
rendbontó kísérleteket tettek a tüntetők.

Breslanban és Hamburgban ezrekre menő 
munkanélküli tömegek vonultak fel az út­
vonalakon, kenyeret és munkát követelve.

A tömegben itt-ott feltűntek a vörös 
frontharcosok egyenruhái is. Amig a tö­
meg provokáló magatartást nem tanúsí­
tott, a rendőrség nem avktkozott bele 
a tüntetésbe. Csak akkor került sor be­
avatkozásra, amikor a tüntetők fenyegető 
magatartást kezdtek tanúsítani. A rend­

órán át, ropogtak a revolve . 
rek s a rendőrség igen szorongatott helyzetbe | 
került.

Később azonban a környékről és főleg \ 
Darmstfldtól megerősítések érkeztek, az erő j 
sitések segítségével a rendőrségnek sikerült i 
bekerítenie a tüntetőket. Mindkét részen szá- í

Őrosztagokat kövekkel dobálták meg. A rend­
őrség végül is olyan fenyegetett helyzetbe 
került, hogy kénytelen volt sortüzet adni. A 
sortüznek 2 halottja és 15 életveszélyes se­
besülje van. A többi tüntetők szétfnttotak. 
A késő esti órákban a városban a rend helyre­
állott. A rendőrség számos tüntetőt letartóz­
tatott.

Állhatatosai! tagad Scfiwsft# Ü&ftnany a hítvBsgyílkos
bukaresti bodegás

A gyilkos bűnsegédjének, egy húszéves degenerált fiúnak azt Ígérte, hogy „embert csinál belőle“, ha nem jelenti fel

Pert£

romba-ró g m. inert az angol a r is:: tok rá- 
cia tagjai között ma már sokkal több 
a fo mar la! már. mint azt igen sokan 

■'általán elképzelni tudják .
Bernhard Shaw le.gutóbb a plymu- 

thi egretemen tartott hosszabb előadást 
modern nevelésről. Ezt az előadást 
gorombaságnak és a kevésbé válasz­
éi kifejezéseknek szentelte és ha 
léha ki i' tört belőle a régi. paradox 
Bern hard Shaw. ez igen keveset vont 
e 'zavai erőteljes igazságaiból. A 
következőket mondotta:
-Ne küldjétek fiaitokat Oxfordba, 

Cambridgebe. az egyetlen helyes 
lo’og. amit ezek az intézetek tehet 
& az. hogy eltűnjenek a föld színé 
j és mi nyomukat sóval hintsük be. 
a nem akarjuk őket lerombolni, leg- 
ilyesebb, hogyha tébolydának rendez- , 

fik be őket. Meg vagyok győződve, I 
mikor fiaink kikerülnek az egye 

TOröl s az életbe lépnek, nem tudnak 
saját fejük után menni.”
Bizony, ezekből a szavakból nem le- 
‘t a régi, paradox Bemhard Shawra 
^memi. Ezek minden kétséget és 
!lemag\arázást kizáróan beszélnek s 
t mondják, amit ma még igen keve- 
n mernek nyíltan és becsületesen meg- 

1 Dn;jani: hogy 'v ilágszerte, a közép és 
i| lsoiskolai oktatás egy csomó ártalmas 

•dicionak, szellemi ócskavasnak és 
y egész hajórakomány hazugságnak a 
. aza- ahol minden rendszer nélkül,
.nt holmi feldúlt kantinokban, hever- 
^ egymás mellett: teológia és termé- 
yiidomány, közgazdaságtan és me- 
bika, szociológia és okkultizmus, — 
ran zűrzavar tehát, amiből csak két- 
e módon lehetséges a szabadulás.
?y belebolondul, illetőleg belebutul 
-elikvens, vagy pedig sikerrel elfe-
1 mindazt, amit ezeken" az iskolá- 

a fejébe tömtek.
2 kétségtelenül igy van, még abban

Bucure§ti-Bukarest, január 15. Pa­
pa do p o 1 vizsgálóbíró az elmúlt éjsza­
ka és ma délelőtt folytatta a vizsgála­
tot Schwartz Hermanné meggyilkolása 
ügyében. A vizsgálóbíró ismételten ki­
hallgatta Guttmann Dávidot, aki teg­
napi vallomásával világosságot derített 
a Pet re Carp utcai gyilkosság rejtélvé- 

Guttmann alig húsz esztendős, are
degenerált benyomását keltő fiataléin 
bem eddig már kétszer volt börtönben 
lopás és betörés miatt. Ma délelőtti 
vaJlomása során elmondta. hogy 
Schwartz Herman társaságában tizenkét . 
óra előtt néhány perccel tértek haza. 1 
Schwartz Herman hatalmas patáliát csa­
pott otthon, veszekedett feleségével, 
majd előrántotta a magával hozott vas­
dorongot. ő el akart futni, de mégis 
meggondolta magát és az ajtónál őrt

hogy nem ő, hanem Guttmann Dá 
vid gyilkolta meg feleségét. A vizsgá­
lóbírónak arra a kérdésére, hogy ezt 
honnan tudja, nem válaszolt Schwartz 
Herman. A vizsgálóbíró számára súlyos 
probléma most annak kibogozása, hogy 
ki ölte meg tulajdonképen Schwartz 
Hermannét: a férje, vagy Guttmann 
Dávid. Reméli, hogy a közeli napok ezt 
a kérdést is tisztázni fogják.

Legújabb verziók szerint egyébként 
a szerencsétlen asszony meggyilkolásá­
ban része van Schwartz Herman szere­
tőjének is, akinek nevét egyelőre titok­
ban tartja a vizsgálóbíró. Schwartz 
Herman állítólag előzetesen megbe­
szélte szeretőjével, hogy meggyilkolja 
feleségét és azután vagyonát értékesít­
ve ketten Londonba szöknek, ahol meg­
esküsznek egymással.

Az amerikai zsidó kongresszus tiltakozik 
a szovjetek zsidó vallásüldözése ellen

Newyork, január 15. Az amerikai zsidó 
kongresszus legutóbbi tanácskozásai során 

jiiaöiU cd az ajiuuai űrt intenziven foglalkozott az oroszországi 
állt, mig gazdája végzett a feleségével. 1 zsidó vallásüldözésekkel. BemardS.Deutsch
\T Irl ATI QrVmrort-» U Qvrv»r,t-vM,( A — —   n tnn rrrnoonn o alnöWo LXnXU^ ~ J „ 1 íi Midőn Schwartz Hermanné már nem 
lélegzett, az ember elküldte őt a rend­
őrségre, hogy jelentést tegyen az asz- 
szony meggyilkolásáról.

— Embert csinálok belőled, ha nem 
jelentsz fel — mondotta neki Schwartz, 
aki előzőleg már este tiz órakor vala­
mi ürüggyel elküldte őt lakására, hogy 
nézze meg, mit csinál a felesége.

Schwartz Herman mai kihallgatá-

a kongresszus elnöke, közölte a delegátu­
sokkal, hogy lépéseket tett egy bizottság 
kiküldésére, melynek hivatása az oroszor­
szági helyzet kellő megvizsgálása után 
megtenni azokat a hathatós lépéseket, 
amelyek a jelenlegi körülmények között

Perlmann, Dr. Stephen S. Wise, Bernard 
S. Deutsch és Bernard Gh Richards hiva­
talból lesznek tagjai a bizottságnak.

Az oroszországi vallásüldözések ellen a 
londoni Albert hallban rendezett nagy 
demonstrációval kapcsolatosan Bemard S. 
Deutsch elnök közli a kongresszussal, hogy 
az amerikai keresztény testületek egysé­
gesen magukévá tették az orosz vallásül­
dözések ügyét és elhatározták, hogy be-

kellö eredménnyre _ tudnak vezetni, a | folyásuknak mindea" snlyávai“meg~ fogják 
kongresszus magáévá tette az elnök jelen- S tenni a szükséges lépéseket a szoviet ál-
t njót A O •» Ív X vrz-i é Ír r\f*X V\ 1 a. ä. L - - * 1 . I i 1 fl t «i . •• • — _

: «V A \
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I tését és a következő bizottságot válasz­
totta meg: Karl Sherman elnök, tagjai 
pedig dr. I. L. Bluestone, Gredalia Bub- 
lick, Rabbi Mózes Hiamson és Nathan B.
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Pontos és gyors kiszolgálás. Minden nyelven beszélnek. Jutányos árak.

tál folytatott vallásé) leni kampánnyal 
szemben. Idézi Dr. J. H. Hertz londoni 
főrabbinak az Albert hallban megtartott 
demonstráló gyűlésen tett kijelentését, 
melyben a főrabbi, azon reményének ad 
kifejezést, hogy az angol kormány és a 
világ többi civilizált kormányai a kom­
munizmus nevében méltó kifejezést fog­
nak adni as oroszországi vallásüldczések 
elleni tiltakozásuknak. Ezek a lépések 
meg kell tegyék a maguk hatását, azokra 
az orosz államférfiakra, akik a romboló 
atkeizmust hirdetik.
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ies erdélyi és bánságAz Új Kelet az

ySTOerkeszS«“dtTMarton Eroö.
BÄlrtÄÄftös“-

Mátéi MUlo 6. . .. Aű„v «
fez L j Kelet cikkeinekforrás megjelölésével engedjük meg.

_ Szézezer lejjel károsították meg 
az Edison mozgót a jegyszedönók egy 
év óta űzött szisztematikus csalásaik­
kal. Kinos incidens és nagyarányú csa­
lás leleplezésének színhelye volt tegnap 
este az „Edison’* mozgószmház. A mozi 
tulajdonossá rájött arra, hogy Szabó Ist- 
vánné, Moldován Józsetné, Balázs látván­
yé és Gvörgv Anna a mozi jegyszedőnoi 
lopott mozijegyeket árusítottak a kozon- 
séTkörében. A tulajdonos feljelentésére 
a rendőrség letartóztatta a hivatásukkal 
visszaélt jegyszedőnőket és megindította 
ellenük a bűnügyi eljárást. A vizsgalat 
folyamán kiderült, hogy a je^szedonok 
több mint egy éve
és több, mint 100 ezer lejjel károsították 
meg a mozi igazgatóságát.

__ a walesi herceg borbély szere­
pében vett részt az egyenlítői ünnep 
gégén. Londonból jelentik: Az a hajó, 
mely a délafrikai vadászatokra utazó wa­
lesi Vceget viszi magával, 
egyenlítő vonalán, amikor megtartották 
bökött víg egyenlítői ünnepségeket. Az ÄgSL » h.jd kapitiny» . enger- 
«ten és egy szép amerikai leány a tenger- 
királynőjének szerepét játszotta. A walesi 
Sg mint udvari borbély beszappa- 
u^ta az utasokat és kétméteres faborot- 
-fával borotválta meg öket- A beszappa­
nozott utasokat azután medencébe dob- 
tik ami az egyenlítői keresztelés szertar-

tt.^i0Ar.otr a waleti

Gvári árakon árusitunk állandfomü | aI&

* ' " ■" Je ßra^,
E héten téli cikkeinknél ebből is
10 százalék engedmény.

Ennél olcsóbban nem lehet vásárolni
Siessen! Siessen!Siessen!

»

ELBE“ harisnyaház|
mm min---- -/•«■»•»»***■

Baiamare
Bra^ov
Cernaufi
Constanta
Dej
Déva
Oiatiea
Betrogen
Pioe^ti
Satuin re
Sibiu
Tárgumures 
Timisoara 
Tnrda, Lugoj

■ ....-... ...
\ i 1 Móricz zsigmond: foreó mezők.
! i 2* UNDSET SIGRID, A TAVA. Z, 
i I O kÍtaJEV VALENTIN: A SIKKASZTOK 
1 1 I'. HELTAI JENŐ: ÁLMOK HÁZA, .

5. MAUGHAM SOMERSET: AZ ORDCh,
SARKANTYÚJA. ..

6. PRÉVOST MARCEL: A SZŰZ FÉRFI. 
Meg fog még jelenni :

. 7 Krndy Gyula: Boldogult urfikorom. 8. Smel- 
j jóv Irán: A pincér. 9. Ander»,, Shenrot 

I 1 Tar 10 Biró Lajos: Kétlelkű arerelem.
1 ll.'Bojer Juh.« A naay éhség. 12. Bonrge, 

\ pau;• A lelkiismeret. — Kötetenként 54 lei

Ma este ül össze a Zsid© Vá­
lasztási Blokk

Az Erdélyi Zsldéség lelBészü, a Büzségi és megye, ^szlésoBra

Cluj-Kolozsvár, jan. 15. (Az Uj Kelet, 
tudósítójától.) A közeledő községi és megyei 
tanácsválasztások, amelyekre az egész or­
szágban már megindult a lázas készu.o 

a legközelebbről érintik Erdély és 
Bánát zsidó lakosságát is. A mostam vá­
lasztásokon évekre fog eldőlni az egyes 
községek, városok és vármegyék behó 
életének alakulása, amelyre a zsidóságnak 
is feltétlenül befolyást kell gyakorolnia. 
Ezt a befolyását az országrész zsidósága 
annál fokozottabb mértékben keil meg­
szereznie, minthogy a kormányra jutott 
nemzeti paraszt párt dómokra, íkus pro- 
grammja és a zsidó tömegekkel évek óta 
fennálló fegyverbarátsága alapj,m foko

rau«; a v«.
és diszvászoohan 84 lei. Azonnal megrendelve 

a teljes sorozat, kötetenként

fűzve 44, diszvászonban 64 lei,
ráadásul ingyen kapja az Athenaeum 1930.,
6vi almanachjat. Szálli, ás utánvéttel vagy előre- 
fizetve franko. Kérjen illusztrált prospektus!

zottabb mértékben elvárható hogy » Í,CIM1QCÍ®^

Adósig számarányának megfelelő igazi t MT
képviselethez jusson a községi és megyei | mimnniUHBIIHIlraiHUllllliniHHlllH1!H1U1»»H1H1HI1 miUHHlHHUBHIÜlimfflninmB®I 
közigazgatá>i test lilétekben. . j tisztviselő a lopás megállapítása után jelen-j

Az crdé'yi és bánáti zsidóság választási ^ ^ a kolozsvári rendőrség ^1
magatartás* ügjébeu a Z.-idÓ Yálasztás-i t . 08Ztájy6ban, ahol jegyzőkönyvet 
B okk fog véglegesen dönteni, a v“lék1 t fef az esetről és megindították a nyomozást ti 
tagozatok meghallgatása alapján, Ezzé J tettetf6k kézrekeritése érdekében. Ma korán 
kapcsolatban a Z-idó Választási B okk j eredményre vezetett a nyomozó kő«.|
elnöksége ma, csütörtökön este 9 drákói . mnukája. Faragó komiszár, aki a nyoj 
A Zndó Nemzeti Szövetség helyiségébe vezetésével lett megbízva, ma a ko:
(Brassó utca 10) összehívta a Zsidó Vá- u 6rákban sorra járta kolozsvár os
lasztási Blokk választmányát, hogy a zsi I ^ házait- Ez a fogás csakhamar cels: 
dóság választási magatartását megbeszélje y, nek bizonyuit Amint az egyik zálog! 
és a vidéki tagozatok részére adandó in- - —----- u - ™
strnkeiókat megállapítsa.

Egy ismert newyorkí bankát halálugrása 

a kilencedik emelettől

nek bizonyult Amint az egyik zálogházi 
beléptek a rendőri közegek, a városi Usztvj 
Belő lakásán elkövetett betörés tettesei épp^ 
a lopott ruhákat akarták elhelyezni a zál< 
házban. A rendőrség embereit a betör ők fe 
ismerték és egy ügyes lendülettel kisurrand 
a zálogházból és futásnak eredtek. A tolvaj! 
az Erzsébet-ut felé futottak a rendőrség e 

- melynek emberei üldözőbe vették őket.

spq
Irszágos piaíj
A Com. Reg. ping- 

Jk megbízásából, a 
jgyesület f. hó 18-án 

I meghívásos és egyénil 
melynek keretében lesi 
Ikerületi bajnokságok il 

Versenyszámok a 
\. Férfi egyes I. osl
2. Férfi egyes IL ol
3. Férfi páros
4. Női egyes
5. Ifjúsági
6. Csapatverseny 3
7. Férfi, egyes I. osJ
8. Férfi páros
9. Női egyes

10. Vegyes páros
11. Csapatverseny 3-
12. Nyeretlenek versa
13. Kezdők versenyei 
A versenyek az ül 

»matermében lesvneti
n. 14 órai kezdeti 
u. 17 órakor a spol 

helyiségében. A P 
ifíliált sportegyletek I 

szfc. " L
A férfi egyes II. osl 

ián csakis azon vei 
;t, akik ilynemű vl 

,.3ést el nem értek, I 
versenyben helyezve il 
stlenek versenyén csel 
snyzők vehetnek rési 

rersenyen helyezve na 
rersenyén meg csakis sl 
rehet részt, aki még a 
lem indult. 1

A versenyek ,.TemalmelyneK emutartii ^ rwc^uJ
í Erzsébet úti hajszára figyelmesek lették a Mebonyolitya. 
1 „ii—i«u — üiiíntén a betörök után ír* Nevezési d

^ának^elelt^meg. Utolsónak a walea j Newyork, jan. 15. Az S. W. Strauss 
^Ít dobUk a medencóbe. | és Táísa bakház alelnöke, Herbert

A montecarlói játékkaszinóból j Spencer Martin a kilencedik eme e
“2“ “ I „bÄ£

í «"ÄÄ

vezetése alatt álló klubból kizárja» női ------ —
játékosokat. A 3ZÍg°ru._1.nttZ.kuedé8renöZi 
adott okot, hogy az utóbbi időben a■ női 
játékosok száma rendkívül elszaporodott, 
de ennél nagyobb baj az, hogy a na- 
gyobb veszteségeket nem bírjak elviselni,
Ey hogy az utóbbi időben egymásután , 
két női játékos követett el öngyilkossá- ' 
got a veszteségek hatása alatt.

Szoptató nők ne sört igyanak, hanem 
a reggeli- és uzsonnatejhez Ovomaltine-t 
Tejük dusabb, táperőben, vitaminban gaz­
dagabb lesz. Egy fiola ára 37 lei.

— Hamburg nem engedi be a pa­
pagájokat. Hamburgból jelentik: Ham­
burg város-állam szenátusa a papagaly- 
betegtiég terjedésére való tekintettel, teg­
nap szigorú határozatban megtiltotta a 
papagájok behozatalát. Egyben elren­
delte a már bentlévő papagalyok orvosi 
ellenőrzését. A betegség Németország 
északkeleti tartományaiban egyre inten­
zivebben terjed.

— Párisban sztrájkba léptek a sof- 
főrök. Parisból jelentik: A taxi autók

Strauss Madelma, Strauss tankár leá- \ rótotók », Jg* ‘.“"rL

ffÄÄ IV* *r—
j^ant, s ezért már elhatároztak, hogy j elől.ÜCLLll j j
Európába hajóznak, hogy ott specia 
lista tanácsát kérjék.

Katonák és rendőrök őrzik
az indiai alkirályt , u‘,,riMräsnt^a vizsgálóbíró i*

Bombayban a kormány épületének kertjében még a bokrokat h *<k. a ^ommunisto «^muntaslet»^ ^
1̂ neevpc il tálcát, amelyeken 3.z a.iKira.iy t sj .. ifin műnk  

LtUllUVll* --- ,
rálv Bombavbe utazása alatt az egesz 
Delhi—Bombay közötti útvonalat rend­
őrség és katonaság őrizte. A vonat 
megérkezésének időpontjáról csak a 
legfőbb kormánytisztviselőket értesí­
ted ék. A kormányépületet kettős rendj 
őrkordon vette körül. A palota kertjé­
ben még a bokrokat is átkutattak. Az

_ Göndör Ferenc amnesztiát kap-
Budapeströl jelentik: A lapok jelentése sze. 
rint Göndör Ferenc, a jelenleg Amerikában 
élő emigráns újságíró érdekében gróf Sze-

bombayi tartózkodása alatt elhalad, u- { eevében ei kolozsvári ügyészség bsíejei 
szonöt * perccel előbb revolver« rend- ■ f jósihagy» . 1 AnyAhlF
őrök zárják el; csak » mentőket =s a 'rendelést, mikn » ^ApFOÜlr
SÄÄ'ta európai rend- »«» »P“írJÍÜS J a H*

1 jERFEKT román-ma-
í résztvevője ellen indította* meg a* ^j4*4 Sy°Ts' és gépirónö
I résztvevője , nul óbb évi gyakorlattal
j Az ügyészség ma áttette az rgjét d • llást keres. Cim a ki­
lt Gerö vizsgálóbíró kezébe, aki ma este ^Jdóban. 2764

a 13 munkás további fogvatartása ügye

---- - 1 dl I3UU11 kJ** * J » , fi Ö1U ISLJIta,1 1 u ,) o _ 1 .. , ,
főrök. Parisból jelentik : A taxiautok ehen - Lágzló washingtoni magyar követ tér- 
sofförjei sztrájkba léptek. A sztrájknak , - delmea átiratot intézet a magyar kulugy- 
tiltakozó jellege van és 24 óráig tart. mici8Ztérimnhoz. Eszerint Göndör, aki Ame- 
Oka hogy az autóvállalatok felemeltek a j rikában állandóan résztvesz az amerikai ma- 

’ rí__ .inn-A 4-crífáf. miáltal a taxikat ____ , o^vroaiíleti életében, méltó a kormány-evarok egyesületi életében, méltó a kormány­
zói amnesztiára. Politikai körökben biztosra

— Enyhe időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet ídö- 
járásprognózisa szerint aránylag enyhe idő-

aemélyszálíitó tarifát, miáltal a taxikat 
kevésbbé veszi igénybe a közönség és 
ezáltal a sofförök keresete tetemesen
•sokként.

— Háromszázezer lejes sikkasztást
lepleztek le a kolozsvári vízmüvek- ------- . r - ^
aél. Az utóbbi napokban nagyarányú sík- j várható éjjeli faggyal es helyenkm.
kasztásra jöttek rá a kolozsvári vízmüvek j k&ddel< A hőmérséklet ma delben 0 Celsius, 
adminisztrációjában. A városi vízmüvek j 
Micula nevű főkönyvelője háromszázezer | - 
lejt sikkasztott el a vízmüvek pénztárá- j j 
ból. A városi tanács a sikkasztással vá- j 
dőlt tisztviselőt felfüggesztette állásából 
és átadta az ügyészségnek. Micula fő­
könyvelő manipulációit Simon pénzügyi 
tanácsos fedezte fel, aki megállapította, 
hogy a tisztviselő hivatalos pecséttel el­
látott hamis nyugtákat állított ki, a ház­
tulajdonosoknak, melyeknek alapjan nagy 
összegeket inkasszált be és azokat saját 
céljaira használta fel.

, í „ 13 munkás tövében légvárán»»» ,- A cluji Poale Czedek Aggmen- \ &A }ftartÓBtatott ^nká-ok kijelentették, ^ ^
ház Bizottság ezúton is e ismerő köszo- | terh6l„ vallomáaokat fognak tenni a ^ sinórrli sok tűzifát 
netet mond mindazon szereplőknek, közre- & embereire akik a kihallgatás lolYaa legtakarit Boskovics 
működő hölgyeknek, uraknak és adakozók- | b^talmftzt&k ’öket. N- Maria 15-
nek, kik a f. hó 12-en a Munkás-ott .ionban , Székelési zavarok, bélgörcs,
az Aggmen ház javára rendezett műsor fényes | izgalmi álla
sikeréhez hozzájárulni szívesek voltak. ^dfgesség, félelemért, bódultéig es
- A zálogházban a lopott holmi g r0gtizuliét esetén a termés*!

értékesítése közben értek tetten egy [ 
íiAirwcuári városi tisztviselő kár ára el- E

Nevezési dijak 50 Lj 
páros 100 lei a csapa 
evezni folyó hó 17 ij 
9—1 óra kő lőtt Vvj 

,eg, ping-pong szakos!
ntt Biztositó cal. 1 

. em. Telefon 7—451 
Díjazások. A bajnoki

_ Hevesi Piroska és Pfeiffer Alf
j hangversenye. Ma, csütörtökön a b 
j gimnázium dísztermében este fél 9 óra.

tartja a kiváló müvészpár nagy érdeklődéi _ .......  „
4rt IM, htmgvetsmyét, graudiózM mto yezetteE a notntadg, 

1,1 j™,k Lepagenál kaphatók. “PJ«k- A többi aaamij
I Ánacot pasztilla rendszeres szop» »érten nagy, k„ e?.í 
; fásával fertőtlenítse a száj- és gara W 
i get- Anacot paszta la megvédi fertőzést Feitérjttt M egylet

bántalmaktól. Egy ÍO................., * _ . lóit, valamint verreny:

:k kertiében még a bokrokat is átkutatták ; kommunista ifjúmunkás letartóztat» jelenjenek m<
. . 1 1 „7 alL-irálv ! ügyében. A kolozsvári köztemető eu o űvataios helyiségében.London január 15. Az indiai alti- összes utaka , amelyeken hm demonstráció miatt letartóztatott ifjyn«á y ^

Lonoon, jan _ »gész bombayi tartózkodása alatt elhalad hu a kolozsvári ügyészség beíejet ,

értékesifése közben erteK leiten egy ^ perenc jőzseí“ keserüviz a gyoméi
Zói amnesztiára. Politikai köröüDen oizrosr* kolozsvári városi tisztviselő kárara e - | ”élcgatorEa tartalmát gyorsan és iáldal
TTA^ik ho^v Göndör Ferenc amnesztiát kap. J követett betörés tetteseit. Tegnap del- 

’C„,0L0 irlöiárás várható. Buda- után ismereüen tettesek betörést hajtotta!után ismeretlen tettesek betörést hajtottak 
végre Sabin kolozsvári városi tisztviselő Pop 
Lilian-utcai lakásán, A betörök felleezitették 
a tisztviselő szekrényeit, a honnan 2d ezer 

i lei értékű ruhaneműt loptok el. A városi

Enyhe és gyors, biztos 
hatású hashajtó a Dr. Bayer■ 

féle Purgen (Purgó)

A mai kor legtökéletesebb és leggazdaságosabb fűtést kizá­
rólag a versenyen kívülálló szab. ERKY-féie

Universal vaskályhával
érhető el, amely 40 percnyi fűtés után 0»anl&U 28 —30 C* fok 
meleget áraszt és ezen 40 percnyi fűtéssel 10 Otóni Ä1 
a helyiség bármelyik sarka egyenlő meleg keli
hogy legyen. Különösen nagytermek, iskolák váró­
termekben Óriási szolgálatot teljesítenek a kővetkező 
előnyöknél fogva, nevezetesen: Az 1. s^mu,lJ,llV®fSal 
kályha 150—230 m3, a 11. sz. 350—500 m és a 111. sz. 
kályha 600—900 m3 helyiségek befütését garantálom, 
ami cca számszerinti 8-12 és 16 klg. fűtőanyagot igényel 
10 órai telisnek, legyen *£***,„ b lakatol, A,ad ti , kMU 

Prospektussal szívesen BOSZOFIIICIIYI JoIIOS ..Seriös“ fűtópótló egyedüli készit&ie »■
szolgálok. Bővebbet:

nélkül kiüríti, a vérkeringést előmozdít 
tartós megkönnyebbülést okoz. Korun 
kiválóbk orvosai a Ferenc József vize
fériaknál, mint nőknél és gyermekeknél
jes eredménnyel alkalmazzák. A bor 
zsef keserüviz kapható gyógy szertára? 
drogériákban és füszerüzletekben.
- A bolgár király maga veq

vonatát. Veronából jelentik: A 1»P° 
less szerint az Olaszországból távoz -~»u, 
bolgár király Roveretto es Trentmo kufo 
Dáhirolban maga vezette vonatát. A 
vény a harmincöt kilométeres uta 
perc alatt tette meg a királyi mozdony 
vezetése atatt. ,
- Leégett és elpusztult a budai 

Ufa-mozi berendezése. BQ'1aP6ä“j' 
tik. Az Urania Ufa morgóban re-"d

Szőayeg-
szövérhez
legjobb, legszebb

perzsaicnalak,
felvetöfonalak,
szőnyegniinták
legjobban beszerez­

hetők :
»»SULTANA“
Szönyegszövöüzem
íonalosztályánál,

n Tárgu-Müres, 
pia(a Regele Ferdi

7. [Főtér] Szét 
lés utánvéttel.

KeveJ

e értékeset a hábo\
A háborútik: Az Urania Ufa mozgóban * A háború-

titott tűz következtében a mozi . J^cmarque: Nyugato
között nagyértékü tükrök is meS8®“ -1 to<atlan------------
A mennyeiset faifreskóit sem fog le 1 
taurálni. A tűzkár hatszázezer V^ f—ffapható az Uj Kelet
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UBiBtUlRIBlSlfflnnuyg
Író mezők

fasz.
IK KASZTÓK 

HÁZA.
AZ ÖRDÖq

JZÜZ FÉRFI.
jni :
jorom. 8. Smel-
|son Sherwood: 
hlkű szerelem., 
g. 12. Bourget 
renként 54 lei 
|al megrendelve
lenként

Csütörtök. 193# jamvar 16
U J *v ff i r

pan 64 lei,
jhenaeum 193Q. 
lettel vagy előre­
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Országos ping-pong verseny
"A Com. Reg. ping-poog szakosztályá­

nak megbízásából, a „Haggibor“ sport- 
I egyesület f. hó 18 án és 19-én országos 
I meghívásos és egyéni versenyt rendes:,
I melynek keretében lesznek lebonyolítva a 
I kerületi bajnokságok is.

Versenyszámok a következők:
V Férfi egyes I. oszt. (bajnoki)
2. Férfi egyes II. oszt. „
3. Férfi páros „
4. Női egyes „
5. Ifjúsági
6. Csapatverseny 3 as
7. Férti egyes I. oszt.
8. Férfi páros „
9. Női egyes „

10. Vegyes páros „
11. Csapatverseny 3-as „
l2- Nyeretlenek versenye 
13. Kezdők versenye.
A versenyek az Unitárius Kollégium 

tornatermében lesvuek megtartva 18-án 
|d. n. 14 órai kezdettel. Sorsolás 17-én 
d. u. 17 órakor a sportszövetség hivata­
los helyiségében, a versenyen csakis 
afíliált sportegyletek tagjai vehetnek 
[részt.

A férfi egyes II. oszt. bajnoki számá-
----------  -----yoan c«=kis azon versenyzők vehetnek

kham&r célszerttl^^ ilynemű versenyben I sö he­
gyik zálogházbigjyg^gt ej nem értek, vagy első osztályú 

rerseuyben helyezve nem voltak. A nye­
ltlenek versenyén csekis azon helyi ver- 
ínyzők vehetnek részt, akik nyilvános 
'ersenyen helyezve nem lettek. Kezdők 
ersenyén meg csakis azon helyi versenyző 
hét részt, aki még nyilvános vorsenyen 

lem indnlt.
A versenyek ,.Tema“ labdával lesznek 

lebonyolítva.
Nevezési dijak 50 Lei, az egyéni 80 L.. 

B páros 100 lei a csapatverseny számában, 
kievezni folyó hó 17-ig bezárólag lehet d. 
fe. 9—1 óra között Wesel§ Károly Com.

ping-pong szakosztályi elnöknél „41- 
non^ Biztositó cal. Reg. Ferdinand 3Q. 
. em. Telefon 7—45.

___  _ Díjazások. A bajnoki versenyeken he-
grandiózue műsor yezectek a szövetség hivatalos érmeit 

^’natók. cspjab. A többi számokban a helyezéshez
dszeres szopoga nér,9R na?J. kis ez'lst' va'47 bronz, a 
Uj_ és (raratüre meghívásos verseny 1-bö helyzetijei pla­
tó védi fertőzéseíett9- kapnak, 

ra 37 lei Felkérjük az egyletek szakosztáiyveze-
... . ,* • j »it, valamint versenyzőit, hogy m* dél-

igálODír itán 5 — 6 óra között a verseny megbe-
|ás letartó szélesére jelenjenek meg a sporfszővetsé 
löztemetoben tort« ^ heI <sé ébeü.
áztatott ifjumun» 
ügyészség bóíejez

af ^ áprdhircfteíé sei
k találta a 1^ gp msm jgi^gaBagl^W|MjiiaigggB^g^^gCT 
Ugyanekkor a Mr

' MÉSZÁROS nélkül áll
Nagybáród 4000 lakos­
sal. 50 zsidó családdal 
környékkel, hetivásá­
rokkal Mmdkét beren­
dezett mészárszéket 

esetleg egy személynek 
kiadja az őrt. izr. hit­
község. Schwartz Mór 
Borod. jud. Bíbor.

Közgazdaság
Mivel lehet megoldani a világ 

munkanélküliségét ?
Minden kuliurország Igyekezzék exportot teremteni

a városi tis:itv>| 
lód tettesei ép 
Ihelyezni a zal 
leit a belőtök fi 
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fedtek A tol'táj 
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■»törtökön a kai 

Bote lél 9 óra 
nagy érdeklőd

a demonstráció «‘ERFEKT román-ma­
ik me ' az eljárt yar gyors-és gépirónö 

vet dr. Duó “V0 évi gyakorlattal
aki ma eme
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izgalmi állap0' 

bédultság és
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.. sinórrai sok tűzifát 
lolya= legtakarit. Boskovics 

leg. Maria 15.
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D* .^-5 szövéshez
:xorsan és legjobb, legszebb
ingáét élőm«» f. perzsaíenalak,

Korunk * •

táldal
elömozdi!

okoz. Korunk felvetőfonalak, 
pne József vizet szőnyegminták

és gyermeke n legjobban beszerez­
lek. A Ferene hetök.

5 gyógyszertárak „S ÖLT A NA“
zlßtökböB# Szőnyegszövőüzem

felv maga vez1 fonalosztályánál,
tientik : A l»pok 
rszágbcl távozó
|c es Trentir o ^ küldés utánvéttel 
It te vonatát. A 
íéteres utat 

I királyi mozdony

. ... bgdapl Keveset>
Ege Budapestről jf* értékeset a háborús irodalomból 
mozgóban reggel Jf^enn : A háború — — — ^04
Un a mozi fcere” Remarque: Nyugaton a helyzet vál­
ók ia megsemmistl tozatlaQ------ 8----------------- ----  Í23

ijt sem fog lebetn I ktve t63
Usázeeer pható az Uj Kelet könyvosztályában

' (VLJi ílj iixl

Tárgu-Mures, 
H‘8ja kegeie Ferdi 

kői ».7. [Főtér] Szét

London, január 15, Mint az nUj Kelet“ 
megírta, Macdonald angol miniszterelnök 
felszólította Gh H. Thomas minisztert, 
hogy a munkanélküliség problémáját ta­
nulmányozza. Thomas a munkanélküliség­
ről, mint gazdasági és társadalmi jelen­
ségről és annak megoldásáról az alábbi 
érdekes cikket tette közzé a világsaj­
tóban:

„Ha Anglia történetét tanulmányozom, 
mindig megkérdem önmagámtól: mi tette 
naggyá ezt az országot? Mi az, ami 
ennek a kis szigetországnak uralkodó 
helyzetet teremte« a világban? És ilyen­
kor mindig megadom magamnak a vá­
laszt : Sam valamely kaszt, sem valamely 
politikai párt, sem valamely közösség 
nem érte ezt el. Csak azért sikerült mind­
ez, mert Anglia minden osztályában 
akadtak jellemes férfiak és nők, elszántak 
és függetlenül gondolkodók. Ezek az em­
berek magukra parancsolták : akarunk — 
mondották — és győzni fogunk! Ez az 
akarat segítette őket győzelemre. De ha 
mélyebben tekintek a történelembe, rá­
jövök arra is, hogy ezt az országot csak 
az tudná tönkretenni, ha ennek az erős 
elhatározásnak, ennek a nagyszerű jellem­
szilárdságnak valami végetvetne.

Aki nem dolgozik, az nehezen tartja 
meg karakterét, aki nem termel, abban 
kevés a bátorság és elhatározás és amikor 
látom, hogy az angol népnek milyen nagy 
rétege lézeng munkanélhül, mindig meg­
döbbennek és félek, hogy a munkanél­
küliség problémájával, hogy a munkanél­
küliség kierőszakolt semmittevéssel le 
fogja rontani azt a függetlenséget, amire 
minden angol ember büszke. Félek, az 
egyre erősebbé váló demoralizálástól és 
merem állítani, hogy ez a probléma és 
azok a gondok és nehézségek, amelyek a 
probléma következtéhez támadtak, túllé­
pik a pártpolitika kereteit.

De tovább megyek és kérdem: mit 
cselekedjünk, ha már idejutotcuak ? Van­
nak emberek, akik azt mondják, a meg­
oldás egyszerű, csak pénz kell hozzá! De 
tudjuk, hogy ilyen egyszerűen mégsem 
intéződhetik el az ügy, nem lehet az em­
bereknek mondani: menjetek, ássatok egy 
lyukat és tömjétek ismét be.

Jól tudom, hogy Angliában a szociális 
teljesítmények standardja sokkal ma^a- 
s&od, mint minden más országban. En 
ezt az óletsfcandardot nem akarom lecsök­
kenteni, nekem az a célom, hogy emeljem 
az emberek életnívóját.

Véleményem szerint ki kellene építeni 
az ország elektromosság iparát és ki kell

bővíteni e téren az exportot, Igenis kon­
centrálnunk kell magunkat az exportra. 
„Mi, akik évente 800 millió font sterling 
értékű élelmiszert és nyersárut importálunk 
kell, hogy exportunk kifizetése ezt a be­
hozatalt. Négy éve mindössze, hogy a 
vi damossági ipar panaszkodott, milyen 
nehéz külföldi rendeléseket kapni. Ekkor 
az angol nép kiadta a jelszót, hogy igen­
is muszáj exportot teremteni a villamos 
iparnak és ime. ez az akarat győzedel­
meskedett őp úgy, mint a régieknél. 1924 
óta 15 százalékkal emelkedett az export, 
ami igazán fényes eredménynek tekinthe- 
-tő. Az utolsó hét hónapban minden ide 
gén konkurencia ellenére a külföl 7 mil­
lió font sterling értékű nehéz elektromos 
gépet rendelt nálunk“.

Minden üzleti előítélet nélkül vizsgá­
lom meg a különböző kereskedelmi és 
ipari ágakat és arra ösztökélem őket, hogy 
minél többet utaztassanak a külföldön és 
igyekezzenek piacot teremteni az angol 
idar számára, hogy ezzel ieosökkentsük a 
minimumra a munkanélküliséget. És ja­
vaslom. hogy az ipari vállalkozások az ex­
port érdekében fogjanak össze. Ugyanezt 
ajánlom a többi kulfcurországoknak is, a- 
hol a munkanélküliség erós problémája az 
országnak Az ipar hódítása kell, hogy 

> megoldja ezt a (problémát, aminthogy az 
ipar fogja megoldani a többi társadalmi 
problémák azt is.

Nem Sámson Manó, hanem Sám­
son Mór bőrkereskedő lett fizetés- 
képtelen Tegnapi lapszámunkban téve­
désből Sámson Manó kolozsvári borkeres­
kedő tizetésk éptele őségét jelentettük. Kő- 
ielességszerüen közöljük, hogy ez a köz­
leményünk Sámson Mór ugyancsak ko­
lozsvári borkereskedőre vonatkozik és a 
tévedést a két cég nevének z okonhangzá- 
sa okozta. A tévedés szakmai körök előtt 
máskép is nyilvánvaló volt, mert a Sám­
son Manó cég bonitása a helyi piacon kí­
vül is általánosan ismert.

Száznégy kényszeregyezséget jelen­
tettek be Bukarestben a törvény élet- 
beléptetése óta Bukarestből jelentik: A 
kényszeregyezségi törvény életbeléptetése 
óta január elsejéig Bukarestben 101 kéay- 
szeregyezséget jelentettek be, amelyek 
közül csak 12 öfc utasítottak vissza. Az 
összes kényszeregyezsógeknek bejelentett 
Összesre 1 milliárd, 34 milliót tesz ki.

Románia retorzióval él az exportot 
megakadályozó államokkal szemben. 
Busa’-estböi jelentik . Tegnap ülést tar­
tott a kormány gazdasági bizottsága. Az 
ülésen bejelentették, hogy a mezögazda-

KÖNYVELÉSBEN jár- 
tas füszevker -.skedö- 
segéd felvétetik. Aján­
latok „Engros;l jel­
igére a kiadóba kül­
dendők. 2788

A HAUGIBOR-bálon 
elveszett egy arany 
brosstű. A becsületes 
megtaláló illő jutalom­
ban részesül. Máté, 
Jókai-utca 2.
VEGYESKERESKEDÉ 
SEM füszer-rövi túra­
osztályában kisen^ros- 
hoz is értő segédet 
keresek, rcdelöbbi be­
lépésre. Vassz&kmában 
jártas előnyben „Vidéki 
város-1 jeligére a ki­
adóba kéretnek.

orcsoíyák j Si(ski) ruhák!
ís spcciáUs j Szélkabátok /

korcsolyacípők | Sí-cipők!
Árjegyzék! SchUStCT Emil Cluj. Árjegyzék'.

Tikettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy átvetttük a bukaresti dr. A. Urbeanu-féle kémiai 
gyár' technikai *s kereskedelmi vezetését és abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t közönséget

ORIGINÁLIS COL ONIAL-RbM
mai tudjuk ellátni, amit ez a gyár különleges koncesszió alapján «ids?: jévmi

J c*f & 'it- n -.-.ethóé

Bürger Albert rt ÍLXSZUt
Aeeiegyzés. Tekintettel arra, hogy ezen Originális-Colonialis-Rum gyártására ezidöszerint 

PTzártinknak egyedül van koncessziója, kérjük a t. közönséget, hogy magát hangzatos nevű 
utánzatoktól megtéveszteni ne hagyja, hanem kérje mindenütt az eredeti erjesztés után nyert 
nRIfilNAI -COLONIAL-RUM-ot, mely árban és minőségben minden versenyen felül áll. 
Rumon kívül gyártunk : aetherikus olajokat, gyümölcsszörpöket, meregmentes festéket, 

ryszerkémiai ősz ály üzembehelyezése folyamatban van.
Tospektussaí és árjegyzékkel készséggel szolgálunk.________________

sági hitelintézet ügyében a hágai konfe­
rencia befejezése után, január végén lese 
végleges döntés. Ezután az export kér­
désé vei foglalkoztak. Megállapították, hogy 
egyes országok akadályokat gördítenek 
annak útjába, hogy Románia gazdasági 
termékeket szállítson országukba. Ezek: 
Csehszlovákia, Ausztria és Németország. 
A gazdasági bizottság elhatározta, hogy 
amennyiben a jelzett országok nem vál­
toztatják meg magatartásukat, Románia 
retorzióval él és az általuk behozott ár« 
után megszünteti a kedvezményes vá­
mokat.

Mégis csak módosítani fogják a 
kényszeregyezségi törvényt. A kor­
mány legfőbb gazdeusági bizottsága leg­
utóbb Madgearu miniszter elnöklete alatt 
nagyfontosságu ülést tartott. Az ülésen 
tudomásul vették, hogy Csehszlovákia, 
Ausztria és Németország megakadályozzák 
a román mezőgazdasági termények ex­
portját. Elhatározták, hogy a román kor­
mány hasonló represszáriákat fog életbe- 
léptecni. Másik fontos tárgya a legfőbb 
gazdasági bizottság ülésének a kényszer­
egyezségi törvény rendelkezésének mag- 
változtatása volt. A bíróság megállapította, 
hogy azt a kedvező hangulatot, amelyet 
Románia irányában külföldön a bánya- 
törvény keltett, a kényszeregyezségi tör­
vény teljesen lerontotta. Éppen ezért a 
kényszeregyezségi törvény módosítása ellen 
foglalt állást és felhívta Junian igazság­
ügy minisztert, hogy a törvény módosítása 
érdekében sürgősen tegye meg az intéz­
kedéseket.

Egy olasz autógyár fizetési zava­
rokkal küzd. Milánóból jelentik: A tu- 
rini Itala autógyár fizetési zavarokkal 
küzd és hitelezőinek egyezkedési ajánla­
tot tett. A Fiat müvek igazgatósága aján­
latot tett az Itala üzemének átvételére, 
a pénzügyi rész rendezésére, nehogy a 
gyár 12Q0 munkása kenyerét veszítse. 
Az 1904-ben alapított Itala legszebb tel­
jesítményét a világfcdrü Peking-Párisi autó­
versenyen érte el. A háború után a gyár 
válságos helyzetbe került és 1920 óta 
már nem fizetett osztalékot. 1927-ben a 
25 milliós alaptőke már teljesen elveszett 
n. gyárat Dente Ferraris volt miniszter 
vette át és 35 millióra emelte egy torto- 
nai gyár segítségével és jóllehet ez az 
újabb tranzakció havi 1500 kocsi gyártá­
sához segítette a gyárat, eladni az akkori 
krízis miatt nem lehetett még gyártási 
áron sem, úgy hogy egy szép napon a 
gyár azon vette észre magát, hogy rak­
tárában 800 eladatlan kocsi áll 24 millió 
lira értékben. A Fiat müvek 30 millió 
lírára becsülték fel az Itala fekvőségeit, 
a nyersanyagot 20 millióra. Ezzel szem­
ben a gyárnak 65 millió adóssága van. 
Hír szerint a hitelezők 40 százalékát fog­
ják kapni a követeléseiknek.

Tulprodukciókaucsukban. Newyork- 
ból jelentik: A napokban jelent meg 
Newyorkban a világ kanosuk termeléséről 
szóló félhivatalos jelentés. Eszerint 1929- 
ben az előző évvel szemben a kaucsuk- 
termeíés kerek 200000 tonnával 858.000 
tonnára emelkedett. Ezzel szemben a vi­
lág kaucsuk fogyasztása mindössze 105.000 
tonnával emelkedett. Igv hát az elmúlt 
évben tulprodukció volt gummiban, amely 
éppen eléggé raag3rarázza a gummiárak- 
nak az utóbbi időben történt visszafej­
lődése.

Az építkezés kérdésével foglalkozik 
az iparkamara legközelebbi igazgató- 
sági ülése. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara igazgatótanácsának legköze­
lebbi ülése e hó 18 án szombaton este 
nyolc órakor lesz megtartva. Az igazga­
tósági ülés tárgysorozatán a i-zosásos folyó 
ügyeken kívül tárgyalás alá kerül a cég­
feliratok ellenőrzésének kérdése, a műn­
ké sbiztositásről szóló törvény tervezete, 
az építkezések előmozdításának kérdése, 
végül pedig az áru-vegyvizsgáló állomás 
létesítésének ügye.

Ä francia szenátus ülésén a francia 
államférfiak őszinte békekészséget 

dicsérték
Páris, január 15. A szenátus tegnapi ülé­

sén Fleuri korainöx elnöki megnyitójában ke- 
gyeletes szavakban emlékezett meg Foch mar­
sall és Clemenceau érdemeiről. A Hágai ered­
ményekről szólva, a korelnök die sérő en nyi­
latkozott a francia kormányférfiak őszinte 
békekészségéről. Hágában már az első napon 
meghiúsultak volna a tárgyalások, ha a fran­
cia delegáció nem lenne áthatva a béke meg­
alapozására irányuló törekvések fontosságától. 
A szenátus csütörtökön választja mag elnökét,
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Színház—Művészet
A „Kék Madár“ kabaré 

vendégjátéka Kolozs­
váron

A „Kék Madár“ orosz kabarétársulat teg­
nap esti vendégjátékához hasonló művészi él 
ményben csak a vilnaiak vendégjátéka alkal­
mával volt részünk. A vilnaiak azonban drá­
mákat; és vígjátékokat játszottak s bar az 
orosz szinpadmuvészet legnemesebb és legfor­
radalmibb természetű eszközeivel dolgoztak 
(Szomorúságának énekese), mégis, talán tech­
nikai eszközeik korlátoltsága folytán nem tud­
ták azokat a hatásokat kihozni, amiket Jushny 
társulata kihozott.

A „Kék Madár“ elnevezés tulajdonképen 
szimbólum. A boldogság és a mese kék mada­
rának színpadi megelevenitése, vagy ahogyan 
maga Jushny mondja: „az emberi vágy ako­
zások kifejezésének színpadi es?köze, a titok­
zatos végzet és az orosz néplélek mélységei­
nek kivetítése“ - a legnemesebb és legegy­
szerűbb színpadi lehetőségekkel. A „Kék Ma­
dár“ kabarétársulat egyik legnagyobb művészi 
csodája az, hogy nem dolgozik sztárokkal s 
épugy mint Tairoff, Stanislawski és a vilnaiak 
teszik: minden poszton, a legjelentékteleneb­
ben is, tökéletes művészek állanr b, akik pom­
pás összjátoket produkálnak és így érik el a 
frenetikus összhatást.

Az ábrázoló és kifejező művészetnek csaknem 
minden eszközét felhasználják a hatások foko­
zására. Egy-egy ielenetük a plasztika, a fes­
tészet, a zene, a mimika, az ének es a szó 
kivételes harmóniájával hat és alkot es az 
emberi érzéseknem [minden skáláján röviden, 
de annál intenzivebben játszanak. Az, amit a 
.Kék Madár “-társulat kabaré cimen nyújt, 
teljesen elütő attól, amit mindezidáig kabaré 
néven ismertünk és láttunk. Nem a ^ne­
mességükkel, nem a speciális előadó-művészét 
eszközeivel hatnak, hanem ritmussal, színlá­
tásokkal, mozgással, a mozdulatok és a mi­
mika egészen különleges összhangjával,

Szinte lehetetlen egyes jeleneteket kiemelni 
az előadásból, anélkül, hogy ez által az össz­
benyomás nagyszerűségét ne csökkentenök. 
Hiszen a „Kék Madár“ társulatának talán 
éppen az az eredetisége, hogy minden egyes 
szám kiegészíti, aláfesti, variálja a másikat s 
nem mint részlet, hanem mint egész nyújt 
feledhetetlen élményt. Mégis, ennek ellenére 
is, ki kell emelnünk a tegnap esti előadás­
ból néhány olyan számot, amelynek megem­
lítése elengedhetetlen. Az első részben, kü­
lönösen a „Katjinka“ cimü kis énekes báb­
játék ért el frenetikus hatást, úgy, hogy meg 
kellett ismételni. Kaljinba egy szőke orosz 
leány, akinek nagyszakállu kereskedő az édes­
apja és anyja egy egyszerű orosz polgár- 
asszony. A szülök nem akarják Katjinkát 
feleségül adni az imádott tiszthez, mire Kat>- 
jinka a tánc, a pantomim és a mimika segít­
ségével próbálja meggyőzni szüleit igazságáról.
A humornak, a kedvességnek, a meseszerü- 
aégnek olyan kedves vegyüléke ez a báb­
játék, hogy nem csoda, ha a közönséget 
szinte lecsillapithatatlan izgalomba hozta.

Ha Katjinka a humor és kedvesség meg­
testesítője volt, úgy a „Volgái hajós“ című 
élőkép a megdöbbentő tragikumé. Toprongyos, 
rongyos volgai hajósok éneklik az „Ej uch- 
nyemet „és minden mozdulattal, minden hang­
lejtéssel a volgai hajósok sorsának borzalmát 
szólaltatják meg. Ez a kép nemhiába ragad­
tatta Moissit a következő elragadtatott sza­
vakra: „A Volgai hajós“ látása olyan be­
nyomást tett reám, amilyent csak Beethoven 
IX. szimfóniájának hallatára éreztem“.

Á második részben a „Tambour“ cimü ro­
mantikus jelenet éa az előadást befejező 

Bnrlatschki“ énekesjáték tett feledhetetlen 
hatást & közönségre. Ha ehhez hozzátesszük 
még azt, hogy dekarációban, rendezésében, 
koeztümirozásban minden a legtökéletesebb 
meseszerüeéget, a meseszerüségnek minden 
pompáiét sikerrel érzékeltette — azt hisszük, 
hogy eléggé jellemeztük a „Kék Madár“ ka­
baré értékét éa szinpadmüvészeti jelentősé­
gét. Az előadást a kabarétársulat alapit ója 
és rendezője: Jushny direktor konferálta, 
még pedig német nyelven és olykor találóan 
és szellemesen. (s* ^

„Fiiad király operájának szólistája.“
Ezt a kitüntető címet kapta Sadoven Helen, 
a hírneves mezzo-soprán énekesnő, a párisi 
nagy opera tagja, amikor rendkívüli sikerrel 
énekelt a kairói Operában az Aida Amneris 
szerepében, amikor Egyiptom királya szemé­
lyesen gratulálta azért a lelkiismeretes mun­

káért is, amelyet a szerep tanulmányozása 
gorán a kairói múzeumokban végzett, hogy 
minél hűbben ábrázoljon egy egyiptomi her­
cegnőt. Kolozsvárnak is alkalma lesz meg­
csodálja ezt a szép párisi asszonyt és nagy 
énekesnőt, vasárnap január 23 án a Carmen- 
ben, csütörtökön január 27 én az Aidában 
és hétfőn 30 án a Sámson és Delila ban.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Csütörtökön, jan. 16-án este Savkor: Tommy 

éa Társa. Operett-újdonság, 6-odszor. 
Bórletszünet. Ssz. 177.

Pénteken, jan. 17-ón este 83A-kor: Naftalin.
A Mugyar Színház farsangi komédiája. 
Helteí Jenő 3 felvonásos ragyogó éne­
kes bohózata. Premierberiet 25. szám. 
Betegh Bébivel, Tompa Bélával, Ihász 
Aladárral. Ssz. 178. %

Szombaton, jan. 18-án d. u. tél 3-kor: János 
vitéz. Ifjúsági előadás nagyon olcsó 
helyárakkal. Előadó tanár Dr. Császár 
Károly. Ssz. 179. ,

Szombaton, jan. 18-án este lo /t kor. Éjjeli 
előadás mérsékelt hely arakkal, csak tel- 
nőttek számára. Bórletszünet. A Kajüt, 
Újdonság, 5-ödször. Ssz. 180.

Vasárnap, jan. 19 én d. n. fél 3-kor: Akácfa­
virág. Operett-előadás nagyon olcsó 
mozi-helyárakkal. Jegyek árai 50, 40,
30, 20 és 10 lej. Ssz. 181.

Vasárnap, jan. 19-én este 9-kor: Három a 
tánc. Operett-repriz uj betanulással és 
uj szereposztással. Lengyel Irén vendég­
játékával. Napi bérlet 25. szám, B. 
Ssz. 182.

Hétfőn, jan. 20-án este 83/*-kor: Légy jó
Mnrirvz ZsicDDOnd leC „

_______ ______ óriási
sikert aratott darabja. Újdonság, először. 
Premierbérlet 26. szám. Ssz, 183. 

Kedden, jan. 21-én este 83A-kor: Légy jó 
mindhalálig. Újdonság, 2-ezor. Napi j 
bérlet 25. szám, C. Ssz. 184.

Szerdán, jan. 22-én este 83/4-kor: Légy jó 
mindhalálig. Újdonság, 3-szór. Napi 
bérlet 26. szám, A. Ssz. 185, .

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA:

Csütörtökön 3, 5, 7 érakor: Világszenzáció* 
Tempó Harold. A vígjátékok fejedelme* 
Romániában először. Helyárak 3-kor 
30, 20, 10 lei. Helyárak 5-kor és 
7-kor 40 90i 20 lei. Semmiféle ked­
vezményes vagy tiszteletjegy nem ér­
vényes.

Pénteken 3, 5, 7 órakor: Világszenzáció.
Tempó Harold. Romániában először. 
Helyárak 3 kor 30, 20. 10 lei. Hely­
árak 5 és 7-kor 40, 30, 20 lei. Sem­
miféle kedvezményes vagy tiszteletjegy 
nem érvényes.

Szombaton 5, 7, 9 órakor: Tempó Harold. 
Romániában először. Helyárak 40, 30, 
20 lei Semmiféle kedvezményes vagy 
tiszteletjegy nem érvényes.

Vasárnap 5 és 7-kor: Utoljára. Tempó Ha­
rold. A vígjátékok fejedelme. Helyárak 
40, 30, 2o lei. Semmiféle kedvezmé­
nyes és tiszteletjegy nem érvényes. 

Vasárnap d. e. 11-kor: Matiné. 20, 15, 10 
leies helyárakkal. A század legnagyobb 
gonosztevője. Nagyszabású kalandorfilm 
8 felvonásban. Főszereplő Luciano Al- 
bertini.

c . ., VR,lPménvei I Schillerről. 21.3o: Régi zene. Csembaló 
A Magyar Színház közlemény . térdhegedün és viola d’amorén.

Naftalin. Holnap este lesz a reprize a j gelgrád* 2o' Kamarazene. 21.lo: Ope. 
Naftalin-nak, Heltai Jenő brilliáns, ragyogóan í retöré8zie)ek. és keringök 
ötletes énekes bohózatának, amelynek Buda- Zágráb. 19.3o‘ Opera közv. 
pesten is óriási sikere van. Igen gondos elő­
készületek után kerül színre holnap este a 
Naftalin, s bizonyos, hogy harsogni fog a né­
zőtér a kacagástól. A nagyszerű bohózatot
pompás énekek fogják tarkítani. A ISa.talm ] 
holnap esti reprize pontosan háromuegye i 
lenékor kezdődik. Az igazgatóság ezert tette 
az előadás kezdetét egy negyedórává, később- 
re mert eddig hiába hirdette félMencre a i 
későnjövők állandóan zavarták a pontosan er- j 
kezeitek élvezetét. Ezentúl tehát egy negyed- 
órával későbben kezdődnek az eloadaeos.

Három a tánc — Lengyel Irénnel.
Vasárnap este 9 órakor Komjáthy Károly í- 
tünő operetteje a Három a tánc keríti színre 
a szerző vezénylése mellett Lengyel Irén ven­
dégjátékával.

Kajüt éjjeli előadása — mérsékel1
hely árakkal. Ötödik előadása lesz szombaton 
a Kajütnek, Benamy nagy sikert aratott uj 
darabjának. A darab csak felnőtteknek való.
Bérletszünetben mérsékelt helyárakkal adják.
Előadás kezdete háromnegyed tízkor.

Ma este hatodszor: Tommy és társa.
A színház legújabb óriási sikerű operettejónek, 
a Tommy és társának ma este lesz a hato­
dik előadása. Minthogy az előadást bérletazü- 
netben tartják meg, az összes páholyok és 
zsöllyeszékek is a nem bérlő közönség rendel­
kezésére állanak.

XIII évfolyam *

1930 Janua 
Pántéi!

Prága. 19 o5; Szórakoztató zene.
Brünn. 22.15: Katonazene.
Kassa. 2o.o5: Bohnányi müvei zongor* | 

2o. 33: Tót nápdalok.
Daventry. 2o.45: Vonószenekar, érnek 

előadásai. 22. Népszerű opera részletek. 
London. 22. Zongorahangverseny. 
Milano. 21.15: Angol zene.
Torino. 2o.3o: Vegyes zene.
Róma. 21.o2: Bellini: A puritánok cimü 

! operája.
5 Nápoly. 21.o2: Hangverseny.

Varsó* 19.25: Gramafon. 2o.2o: Könnyf 
1 zene.

Kattovicz. 2o.lo: Könnyű zene. 
Stockholm. 19.3o: Hangverseny Wagner 

és Liszt müveikül.

&
Tjisstér

Hfrifttelat nem küldd
eegörzéstkre se* i

A nagy
Hi^elenében nem ^ ni 

hány cikkben és

3, jan. 20-án este tid/vkor: íuegy jo TCIUPO HBrOW

mindhalálig. Móricz Zsigmond legújabb, j A Magyar Színház nagy világatrakcioja 
- budapesti Nemzeti Színházban óriási ■ L!oyd felülmúlhatatlan alakítását

bámulhatjuk a Tempo Harold cimü uj 8 fel­
vonásos vígjátékban.

Amerikában a vígjátékok fejedelmének ke­
resztelték el ezt a ragyogó filmet, a melynél 
mulatságosabb, tökéletesebb még nem volt a 
mióta film van a világon.

Fantasztikus anyagi áldozatok révén sike­
rült a magyar színháznak ennek a filmnek a 
a vetítési jogát megszerezni.

A Tempo Harold előadási sorrendje a ma­
gyar színházban :

Csütörtökön (ma) 3, o és 7 órakor. 
Pénteken (holnap) 3, 5 és 7 órakor. 
Szombaton 5, 7 és este 9 órakor.
Vasárnap (utoljára) 5 és 7 órakor. 
Helyárak a 3 órás előadások alkalmával 

30, 20 és 10 lel Helyárak az 5, 7 és 9 
órás előadások alkalmával 40, 30 és 20 lei.

Rádió műsor

Jan l7 Péntek
A mai nap kiemelkedő müsorszámai:
Lipcse. Szimfonikus hangverseny.
Torino. Szimfonikus hangverseny.
Pozsony. 17.20 Szabó Imrének, az|

Uj Kelet munkatársának spanyolországi úti.1 
rajzát olvassák fel.

Bécs. 20: Nagy szimfonikus hangverseny.
London, szimfonikus hangv.
Milano. Opera a Scalaból. EXt ékben sivárt iák aBudapest. 9.15: A honvéds { bél 

zenekarának hangversenye. 9 30: Hírek. lf^a"nyivel tö 
Déli barangszó, idojarasjelentés. 12-05: Ke* -. 
rína Sírni és cigányzenekarának hangvers 
nye. 12.25: Hirek: 1: Pontos időjelzés, idí 
járásjelentés. 2.30: Hirek. 3.45 Fulton-rem 
szerű képátvitel. 4.2o: Harsány! Gizi mes 
a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, idí 
járásjelentés, hirek. 5. Novellák. 5.30:
Fejes szalonzrnekar hangversenye az Ostern 
kávéházból. 6 45: Dr. Hans Göttling némi 
nyelvű előadása. 7.30: Zongorahangversem 
Beethoven, Mendelssohn, Liszt, Schubr 
müveiből. 9.35: Angol nyelvű előadás. Uh

..ttunk rá arra a veszi 
latalmak lázas fegy\| 
2 e°"ész világot fenyj 
inatok, amikoi mar ( 
élhetetlennek hittük 
onfliktus kirobbanás] 
izáma a statisztikai 
-elvek bizonyítják, 
ranciaország és OjasI 
Amerika és Japán is,

ílig felfegyverkezve 
914-ben.
Franciaország keleti| 

:inai falként emelke 
Jövek és a fascista ( 
:sak lázas fegyverkel 
lyugtalanitani Frandi 

haralmaU,i gyarmati hatalmai 
ista' céljait ilyen^ ml 
neg. De a kis népei 
lágyon maradnak el

gs, rengeteg pénzt kö| 
;aniz álás ára, hogy 
iem várt borzalmas! 
iket készületlenül. 
Számos cikkben irtil 
Kellog-paktum, a 11 
iás egyéb békepala 
íruzslás-számba mef 

a lefegyverzés 
iem történik. Az úja

coxso - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA V
Csütörtök 5, 7, 9 órakor: Premier ! A szép 

asszony bűne. Hatalmas rendezésű dráma 
Főszereplők: Mar cella Albani, Walter 
Rill a és Josef Rosensky, a második 
Jannings. Előjáték: Szenzációs Ufa 
journal.

Péntek 5, 7, 9 órakor: A szép asszony bűne.
Szombat 5, 7, 9 órakor: A szép asszony bűne.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 orakor: A szép asz- 

szony bűne.

SELECT-MOZGÓ:
Csütörtök: A világ legszebb asszonya. Billie 

Dove legújabb nagyszerű drámája, pom­
pás rendezéssel.

Péntek: A világ legszebb asszonya.
Szombat: A világ legszebb asszonya.
Vasárnap: Utoljára A világ legszebb asszonya.

URÁNIA-MOZGÓ I
Csütörtök: Halálugrás (Salto mortale). Szen­

zációs cirkuszdráma. Főszerepben a csi­
nos Claire Rommer.

Péntek: Halálugrás (Salto mortale)
Szombat: Halálugrás (Salto mortale)
Vasárnap: Halálugrás (Salto mortale)

idő t Középeurópai i
Csütörtök, január 16 I

Budapest. 9.15: Hangverseny. Liszt, !
Verdi, Händel. Chopin, Bizet, Hubay, Hol- i
mes, Franz, Granados, Rossígnol, Tarnay, 
Schumann, Wieniaweky, Wagner müveiből, j 
9.3o. Hirek. l2:o5: Gramaíonhangverseny. 
Tánclemezek, és müdalok. 12.25: Hirek. 1: 
Pontos időjelzés, idöjáráejelentés. 2.3o: Hirek.
4. Rádió Szabad Egyetem. Utána pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. 5. A foldmivelésügyi 
minisztérium előadássorozata. 5 25: Operett­
részletek. Straus, Lehár, Kálmán és Fali 
müveiből. 6.25: Gyorsirási tunfolyam. 6.55: 
Angol nyelvoktatás. 7.25: Az Operaház szin- 
lapjának fejolvasása. 7.3o: Az Ogeraház elő 
adása. Goldmark: Sába királynője, lo: Pontos 
időjelzés, idöjárásjelentés, hirek, Majd Bach- 
mann jazz.

Bécs 18.3o Szociálpolitikai előadás. 19.3o 
Händel: „Izrael Egyiptomban“ cimü oratóri­
uma.

Berlin. 19 3o: Verdi: Othollo c. operája. 
Breslau. 19.15: Gramafon gyermekeknek 

2o.3o: Derűs zene. Utána jazz.
Frankfurt. Stuttgart. 19 3o: Filharmo­

nikus hangv. Wagner : Meaterdalnokok. 
Brahms és Cornelius dalok. Smetana : A 
Moldva. Thomas; Mignon nyitány. Strauss : 
Kék Dána keringő. Suppé : Könnyű, lovasság 

Hamburg. 22.5o: Külföldi állomások, 
közv,

Köln. 19.3o: Charpentier Lujza c. zenés 
regénye (A francia állomások is közvetítik.) 
Utána a dortundi hatnapos verseny vége. 

Königsberg. 18.15: Gigli lemezek. 
München. 19.45; Haydn: „A teremtése, 

oratóriuma.
Königswusterhausen. 19.3o: Verdi : 

Otthelo c. operája.
Lipcse. 2o.3o: Előadás Laesallerol és

na pontos időjelzés, idöjárásjelentés hirJ Cf^g^'/goszíávia 
Maid gramaíonhangverseny. Leoncavallo, Bl J » 1jüSo, Verdi: Aida Verdi! Troabedonr, W*. rengeteg pénzt Lej
ner: Walkürök, Museorgszky : Song of ‘
Flea. Kola: Süt a mama, Kola, Rózsale 
Weygand: Ne haragudjon rám, Kuthy— 
gyeri: Miért oly huncut kicsike lány, Laj 
Békeffy: A „Sisters“ slágerti: Jaj v '* 
messze, A nagy Kőrút. Miért szeretlek 
Salver:’ Golyamadár. H. Ma gyári Imre 
cigányzenekarának hangversenye.

Bécs. 20: A bécsi fórfidalegylet és s»*™— --- . . . - -fonikns zenektír Schubert Strauss ^tjl°b]ektivitás_ a bz z
Francillo-Kaufmann Hedvig kamaraénekeal gevel je z j
közreműködésével. Utána jazz. f 3 J

Berlin. 22.80: Manddin és "„den mmdd

előadasa. •   h - m£(T,. t
Breslau. 16.30' Szonáták Thomas Gnej 1* ha ip meö>

19.15- Dalok 20.30. Közvetítve Königswus net Okáig. J
terhausenböl. . Azonban azok. aki

Frankfurt. 20.15: Dalest 22.35: Kődují lelosek a foldrengé 
zene. sáért' azok’ akiknek!

Köln. 21.20: A bonni vonósnégyes játék talmukban állhatna 
I Mozart, Dvorzsek. vonósnégyesek, utána jaJ előzése, — mmdezil 
: Königsberg. 20 45: Vidám lantdalok, tek komolyan abban]

Königswusterhausen- 19.20: Tudó 
nyes előadás orvosok számára 20 20: Straa
R. Parergon a Symphonia domestio-aboz, 

Lipcse. 21 Szimfonikus hang verseli 
Zandonai: Hegedűverseny. Csajkovszkij: 
szimfónia.

Prága Ostrava. 19. Foerster „Jessiks 
operája. 22 5: Hangverseny.c. OPßrftlä. £ £ llötip V *51 öülJ y • - -g, • z- íj
Brünn. 16 30: Kamarazene Mnsil, Dva halljak s a szemeld

zsák vonósnégyesek.
Kassa. 19.05: Balett és operettzene. 
Pozsony. 16. Gramafon. 16.30: 

bécsi zongoraművész játéka. 17.20: L* 
gyár óra. Szerényi F.: Állat az ember 0
2., Szabó Imrének, az Uj Kelet mun 
sónak spanyolországi útirajzát olvassál
3., Dohnányi: Ária a „Tenor“ c. °PerÁ , 
4„, Zichy: Nemo ária. 19.05: Közt. Kassán

Beígrád. 20; Operaközv.
Daventry. 22: Tánczene.
London. 21: Szimfonikus kangveree” 

Szigeti József hegedűművész közreműködj 

vei. Brahms: Akadémiai ünnep. Csajko 
V. Szimfónia. nn,£ «

Varsó. Kattovicz. Kakko. 20,15-
harmonikus hangv. ,,,

Milánó. 20.30: Operaközv. a Sca]al”'. 
Torino. 20.30: Nagy szimfonikus

verseny. Uní*
Stockholm. 20: Hangverseny. ^ 

Brahms, Dvorak, Smetenk müveiből.
OslÓ. 20: Filharmonikus hangv. 

Binding, Strauss Richárd müveiből.

pyemia a „Deutscher Bote,, nyomda Chi, StradaBaren L Pep (volt Brossai ucca) le. Telefon 187.

a veszedelem ereje] 
az emberi értelem 
gátat a szenvedélyei 
nak. Most azonban 
államférfi ajkairól il 
zetes szó, amelyet i 
tes sajtóorgánumai 
hangtalanul kiabálta

készülő veszedelmet!
Macdonald angol I 

hétfőn megnyíló teil 
konferencia előestl 
Adott a sajtónak s 1 
ban volt bátorságai 
sen kijelenteni, hoj 
szerelési konferencil 
sikerrel, amit a vili 
további húsz évi fel 
tesz majd elkerülhl 
biztos következmérj 
háború lesz. MacdJ 

újságíró, a sz<| 
felelős államférfi sl 
tttár a készülő boa 
^ai hadi ^chnika 
kgalább száz száza 
ttiulni azokat a bori 
3 világháború zudl 

Macdonald nyilai 
^ócslcín áll a hari 
Jócska egy rejtett í 
^ése is egyben, ml 
Macdonald sem bi|


